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A szemináriumnak három célja van: 1) hogy a hallgatók jártasságot szerezzenek a 18–19. századi szövegek olvasásában, tekintettel arra, hogy az új generációk számára, immár évek óta, egyre nagyobb gondot jelent a puszta szövegértés is, főként a régi szövegek esetében. Azokat az alapvető tipográfiai, ortográfiai, mondattani, lexikális és poétikai elemeket kell elsősorban megismerniük, amelyek lehetővé teszik az értelmezés további szintjeit. 2) A második cél a különféle elemzési technikák, irányok, módszerek elsajátítása, ami szintén hiányosságnak számít a hallgatóknál, tekintettel arra, hogy sem a propedeutikai, sem a textológiai, sem az irodalomelméleti/irodalomtudományos órákon ilyen felkészítést nem kapnak. 3) A harmadik cél azon kontextuális (történeti, művelődéstörténeti, irodalom- és kritika-, műfaj-, poétiatörténeti ismeretek megszerzése, melyek az adott szövegek értelmezési stratégiáinak megválasztását, kialakítását segítik. Ezek az ismeretek, a fentiekhez hasonlóan, szintén hiányoznak a hallgatóknál, illetve nem állnak össze komplex és használható tudássá. 

A szemináriumi órákon olyan lírai, epikai, drámai, kritikatörténeti kulcsszövegeket választunk, a felvilágosodás korától a 19. század végéig, amelyek egyben modellként is szolgálnak hasonló szövegek olvasásához és értelmezéséhez.
Követelmények: 

a) A szemináriumi órák látogatása, a kiadott feladatok elvégzése kötelező. A szövegolvasó órákról egyszer lehet hiányozni, és még egy hiányzás engedélyzett a többi órákról. A kimaradt óra anyagát pótolni kell, s ezt írásban igazolni. 

b) A hallgatók a félév közben kiadott írásbeli feladatokra kapnak jegyet, a félév végére pedig írásbeli dolgozatot kell beadniuk. 12 pontos, másfeles sorközzel, szabályos lábjegyzetekkel, 6–7 oldalnyi terjedelemben. A félév végi érdemjegy a kisdolgozatok és a szemináriumi dolgozat átlagából kerül ki.
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