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A szeminárium kapcsolódik a Klasszikus magyar irodalom előadáshoz, annak szerzőit, témáit, szövegeit ismerteti, olvastatja közelebbről, illetve azon szövegek feldolgozására nyújt lehetőséget, amelyek az előadás anyagába nem fértek be. A cél az, hogy a hallgatók szerzői életművekbe nyerjenek alaposabb betekintést, kanonikus szövegekkel ismerkedjenek, megtanulják, illetve bővítsék a nyelvi, terminológiai, narratológiai, retorikai, poétikai elemzés eszköztárát, megszerezzék az értelmezéshez szükséges történeti, kritikai, irodalom- és művelődéstörténeti, műfajelméleti ismereteket, ugyanakkor rálátást nyerjenek a hosszú 19. század főbb esztétikai, poétikai, műfajtörténeti kérdéseinek folyamatszerűségére, összefüggéseire.
Követelmények

A szemináriumi órák szorosan kapcsolódnak az új tanrendben drasztikusan lecsökkentett időterjedelmű Klasszikus magyar irodalom c. előadáshoz. Arra szolgál, hogy a tanrendből kiesett tanulási lehetőséget valamelyest pótolja, és lehetővé tegye a hallgatóknak a minimális szövegismeret megszerzését. 

Tekintve, hogy ebben a félévben a járványhelyzet miatt online zajlik az óra, az interaktív munkaforma helyett előadáshoz hasonló anyagot kapnak a hallgatók, melyet az óra valós időpontjában beszélünk meg. 
Ily módon biztosítjuk – online formában – az aktív részvétel lehetőségét is. 

A félév folyamán maximálisan 3 hiányzás lehetséges.

Tekintettel arra, hogy a szeminárium a vizsgára való felkészítést szolgálja, a hiányzást a hallgatónak pótolnia kell: annak az órának a Coospace-re feltöltött anyagából, amelyen nem vett részt, 2 oldalas összefoglalót kell írnia és e-mailben elküldenie, legkésőbb az órát követő 10 napon belül. 

A hallgatók a félév végén szóbeli vizsgát tesznek. 
Tematika

1) Bevezető, felkészítő

2) Bessenyei György (és köre); Kazinczy Ferenc pályája

Kötelező szövegek ( a szövegek online is olvashatók, kivéve a Tövisek és Virágok c. kötetet)

Bessenyei György: A Tiszának reggeli gyönyörűsége; Bécs, 6. Martii 1777. 9 órakor reggel

Barcsay Ábrahám: [Harcba indul. – Ányos Pálnak]; [Hallgatnak a Múzsák – Ányos Pálnak]; [Ültess jázmint... – Ányos Pálnak]

Orczy Lőrinc: Bugatzi tsárdának tiszteletére

Ányos Pál: Igaz haza-fi; Barcsay kapitánynak Nagy-Szombat, 12. Juniusban 1777; Egy boldogtalannak panaszszai a halavány holdnál; A kalapos király
Kazinczy Ferenc: Tövisek és Virágok; Pályám emlékezete; Fogságom naplója
Ajánlott irodalom

Hász-Fehér Katalin: A szerző és a szerkesztő Bessenyei  (az első magyar irodalmi antológia narratívái) = „Et in Arcadia ego”. A klasszikus magyar irodalmi örökség feltárása és értelmezése, szerk. Debreczeni Attila, Gönczy Mónika, Debrecen: Kossuth Egyetemi Kiadó, 2005, 299–318.

Labádi Gergely: A’ Besenyei György Társasága és az 1770-es évek irodalma = „Et in Arcadia ego”. A klasszikus magyar irodalmi örökség feltárása és értelmezése, szerk. Debreczeni Attila, Gönczy Mónika, Debrecen: Kossuth Egyetemi Kiadó, 2005: 299–318.

Arany János: Orczy Lőrinc (bármely Arany-kiadásban és a neten is olvasható)

Horváth János: Orczy Lőrinc = Irodalom és felvilágosodás, szerk. Szauder József és Tarnai Andor. Bp. 1974.

Fried István: A "Fogságom naplója" regénye. ItK 1986. 683–694., és: F. I.: Az érzékeny neoklasszicista. Vizsgálódások Kazinczy Ferenc körül. Sátoraljaújhely–Szeged 1996. 129–145.

Hász-Fehér Katalin: A strukturált irodalom kánonképzési paradoxonai: a Tövisek és Virágok = (Közösségi és elkülönülő irodalmi programok a 19. század első felében. Fáy András irodalomtörténeti helye. Kossuth Egyetemi Kiadó, Debrecen, 2000, 74–86.

http://www.staff.u-szeged.hu/~feher/ (Publikációk menüpont)

3) Kisfaludy Sándor és Csokonai Vitéz Mihály műveiből
Kötelező szövegek

Kisfaludy Sándor: Himfy szerelmei. A kesergő szerelem. A boldog szerelem. (Bármely kiadás, előszóval együtt; néhány ének és dal az egyik és a másik elejéről; online is elérhető)
Csokonai Vitéz Mihály: 
Lilla. A ciklus teljes, gondozott szövege, szerk. Debreczeni Attila, Bp., 1996. (Matúra Klasszikusok sorozat) – az Előbeszéddel együtt.
Anákreoni dalok c. kötet; 
az Alkalmatosságra írott versek c. kötet; 

Esszéversek: Az Estve (1794); Az Álom (1794); Konstancinápoly (1794); Marosvásárhelyi gondolatok (1794); Magyar! hajnal hasad! (1795)

Ajánlott irodalom

Zentai Mária: “Érzékeny dalok” vagy “poétai román”? Acta Historiae Litterarum Hungaricum, Szeged, 1988. (online is)
Baróti Dezső: Lilla, vagy egy poétai román = Baróti D.: Árnyékban éles fény, Bp., 1980.

Onder Csaba: "Maga magának mese" (Ahogy Himfy írja [és olvassa] a Keserveket) = Onder Csaba: A klasszika virágai, Debrecen, 2003 (Csokonai Könyvtár), 215–228.
4) A felvilágosodás epikus költészete, regény- és drámairodalma

(Az alábbiakból 1 választott verses elbeszélés, 1 választott regény és 1 választott drámai munka  kötelező)
Verses elbeszélés

Pálóczi Horváth Ádám: Hunniás (1787) http://www.kiad.hu/main_kiadvanyok.htm 

Gvadányi József: Egy falusi nótáriusnak budai utazása (előszóval együtt)

Fazekas Mihály: Lúdas Matyi (a következő kiadásból: Fazekas Mihály összes mûvei, I–II., kiad. Julow Viktor, Kéry László, Akadémiai, Bp., 1955.)

Csokonai: Dorottya (a Csokonai-kritikai kiadásból, előszóval együtt)

Regény

Dugonics András: Etelka; Etelkának kúlcsa, Anno 1790. In: Dugonics András: Etelka. S. a. r. Penke Olga. Debrecen, 2002. (Csokonai Könyvtár. Források.)

Pálóczi Horváth Ádám: Felfedezett titok (1792)  Újabb kiadása: Pálóczi Horváth Ádám: Felfedezett titok. S. a. r. Németh József. Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1988. (Ritkaságok sorozat). 

Kazinczy Ferenc: Bácsmegyey öszveszedett levelei (1778); In: Lőkös István s. a. r.: Érzelmes históriák. Erkőltsi mesék, mellyeket francziából fordított Bárótzi Sándor magyar nemes testőrző; Geszner' Idylliumi. Fordította Kazinczy Ferenc; Bácsmegyeynek öszve-szedett levelei. Költött történet. Bp. 1982. (Magyar Hírmondó) (357–509. oldal) Interneten: 

http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/szepirod/magyar/kazinczy/

Kazinczy Ferenc: Bácsmegyei gyötrelmei (1814); In: Heinrich Gusztáv: Bácsmegyeinek gyötrelmei. Bp. 1878. http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/szepirod/magyar/kazinczy/

Bessenyei György: Tariménes útazása. (Újabb kiadása, ajánlatos ezt olvasni: S. a. r. Nagy Imre. Balassi Kiadó, Budapest, 1999.)

Kármán József: Fanni hagyományai. In: Első folyóirataink. Uránia. Szerk. Szilágyi Márton. Debrecen, 1999. 68–71., 179–191., 260–280.
Dráma

Bessenyei Görgy: A filozófus (bármely kiadás)

Csokonai Vitéz Mihály: A méla Tempefői... (bármely kiadás)

Katona József: Bánk bán. Kritikai kiadás. S. a. r. Orosz László. Akadémiai Kiadó, Budapest, 1983.

Ajánlott irodalom

Arany János: Gvadányi János (bármely Arany-prózakötet)
Baróti Dezső: Lúdas Matyi. In: Írók, érzelmek, stílusok. Bp. 1971.

Baróti Dezső: Csokonai “Dorottyá”-ja. In: Baróti Dezső: Írók, érzelmek, stílusok. Bp. 1971.
Szörényi László: Hunok és jezsuiták. Fejezetek a magyarországi latin hősepika történetéből. Bp. 1993.
György Lajos: A magyar nyelvű román élete. In: Gy. L.: A magyar regény előzményei. Bp. 1941. 1–73.
Szajbély Mihály: Regényelméleti gondolatok a 18. század második felének magyar irodalmában. ItK 1982/1., vagy: A regény helyzete. In: Sz. M.: "Idzadnak a' magyar tollak". Irodalomszemlélet a magyar irodalmi felvilágosodás korában, a 18. század közepétől Csokonai haláláig. Bp. 2001. 159–192.

Tóth Sándor Attila: A regényelmélet és a regény körüli vita. Szerdahely György latin nyelvű regényelméleti összefoglalója. In: T. S. A.: A latin humanitas poétikája. II/1. Gradus ad Parnassum Kiadó, Szeged, 2000. 97–120.
Szauder József: Tempefői vagy a játékos magyar világ szatirikus körképe. In: Szauder J.: Az estve és A álom. Bp. 1970., vagy Szauder J.: Az éj és a csillagok. Bp. 1980.

A Bánk bán kritikai kiadás jegyzetanyaga. 

Magyar színháztörténet 1790–1873. Szerk. Kerényi Ferenc. Bp. 1990. Vonatkozó részek.

Solt Andor: Dramaturgiai irodalmunk kezdetei (1772–1826). Bp. 1970. 29–82.

5) Berzsenyi Dániel és Kölcsey Ferenc költészete

Kötelező szövegek

Berzsenyi Dániel
A közelítő tél; Horátz; Osztályrészem; A Magyarokhoz; Ulmai ütközet; Horatiushoz; Az Élet dele; Kishez; Búcsúzás Kemenes-aljától; A Magyarokhoz; Fohászkodás; Levéltöredék Barátnémhoz
In: Berzsenyi Dániel: Versek. Teljes, gondozott szövegek. 1816. Szerk. ONDER Csaba. Bp. 1999. (Matúra Klasszikusok)

Kölcsey Ferenc
Versek: Andalgások; Genius száll...; Róza; Rákos' nymphájához; A' borkirály; Hymnus; Vanitatum vanitas = Kölcsey Ferenc: Versek és versfordítások. Kritikai kiadás. S. a. r. Szabó G. Zoltán. Universitas Kiadó, Budapest, 2001.

Értekezések: Csokonai Vitéz Mihály munkáinak kritikai megítéltetések, 1815.; Mohács; Nemzeti hagyományok == Kölcsey Ferenc: Irodalmi kritikák és esztétikai írások. I. 1808–1823. Kritikai kiadás. S. a. r. Gyapay László. Universitas Kiadó, Budapest, 2003; 
Levelek: Kazinczyhoz 1817. jún. 11.; Kazinczyhoz 1817. jún. 12.; Kazinczyhoz 1817. jún. 14. (Kölcsey Ferenc: Levelezés, I, 1808–1818, kiad. Szabó G. Zoltán, Bp., Universitas Kiadó, 2005 (Kölcsey Ferenc Minden Munkái: Kritikai kiadás)
Ajánlott irodalom

Csetri Lajos: Nem sokaság hanem lélek, Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1986.

Berzsenyi Dániel: Versek. Teljes, gondozott szövegek. 1816. Szerk. Onder Csaba. Bp. 1999. (Matúra Klasszikusok)
Kölcsey Ferenc: Hymnus. Nemzeti hagyományok. Parainesis. Szerk. Szabó G. Zoltán, Bp., 1997 (Matúra Klasszikusok sorozat), 1–66.

Csetri Lajos: Kazinczy baráti körének irodalomszemlélete; Kölcsey lasztóci levelei.  In: Csetri Lajos: Egység vagy különbözőség? Nyelv- és irodalomszemlélet a magyar irodalmi nyelvújítás korszakában, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1990, 218–278; 285–290.

Szörényi László: A Hymnus helye a magyar és világirodalomban = A Hymnus költője. Tanulmányok Kölcseyről,  Szerk. Lukácsy Sándor, Bp., 1974., 11–14.

Dávidházi Péter: A Vanitatum vanitas és a magyar kritika = “A mag kikél.” Előadások Kölcsey Ferenc születésének 200. évfordulójára, szerk. Taxner-Tóth Ernő, Budapest–Fehérgyarmat, 1990, 139–158.

Csetri Lajos: A Vanitatum vanitas értelmezéséhez, uo., 53–58.
6) Az Aurora-kör és Vörösmarty Mihály
Kötelező szövegek

Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde; Két szomszédvár; Zalán futása: 1. ének; Szózat; Gondolatok a könyvtárban; A Gutenberg-albumba; A merengőhöz; Előszó

Ajánlott irodalom

Szabados György: Árpád írói. Vörösmarty és előzményei. Tiszatáj Diákmelléklete. 1998. január.
Martinkó András, A földi menny eszméje Vörösmarty életművében = Uő, Teremtő idők, Bp., 1977.

Zentai Mária, Álmok hármas útján. Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde = A magyar irodalom történetei II. 1800-tól 1919-ig, szerk. Szegedy-Maszák Mihály, Bp., Gondolat, 2007, 169–184.

Fried István, Három ellenző világban, Tiszatáj 1980/1. 16–24.

Bécsy Tamás, A Csongor és Tünde drámai modellje = „Ragyognak tettei...”: Tanulmányok Vörösmartyról, szerk. Horváth Károly, Lukácsy Sándor, Szörényi László, Fejér megyei Tanács, Székesfehérvár, 1975, 147–172.

Takáts József szerk., Vörösmarty és a romantika, Tanulmányok, MH–OSZM Pécs–Budapest, 2000., (Online is)

Gere Zsolt, Szebb idők, Vörösmarty epikus korszakának rétegei, Argumentum, Budapest, 2013.
7) A líra fordulata: Petőfi nyelvi, formai, poétikai, műfaji újításai
Kötelező szövegek

Petőfi Sándor: János vitéz, Az apostol
A ciklusok, kötetek és költemények közül az órán említettek.
Ajánlott irodalom 

Horváth János: Petőfi Sándor, 115–125; 135–139; 185–189; 257–265; 327–343.

Kerényi Ferenc: Petőfi Sándor élete és költészete, kritikai életrajz, Osiris Kiadó, Budapest, 2008.

8) Arany János költészete az 1840-es és 1850-es években

A nagyidai cigányok (1851); a Toldi estéje (1854); balladák; az 1856-os Kisebb költeményeinek narratívái; eposzkísérletek. 

Kötelező szövegek

Arany János: Bolond Istók, A nagyidai cigányok, Toldi estéje, Arany János: Kisebb költemények, 1856. – 

https://books.google.hu/books?id=WC9pAAAAcAAJ&printsec=frontcover&dq=%22Arany+J%C3%A1nos%22+1856&hl=hu&sa=X&ved=0ahUKEwiVqsP7wpfgAhWGJVAKHfcyCTYQ6AEIJzAA#v=onepage&q=%22Arany%20J%C3%A1nos%22%201856&f=false
Arany János: A walesi bárdok
Ajánlott irodalom

Dávidházi Péter Hunyt mesterünk. Arany János kritikusi öröksége, Argumentum, Budapest, 1992, A kiengesztelődés poétikája c. fejezet.

Szili József, Arany János – Toldi (trilógia), Bp., Akkord, 1999 (Talentum Műelemzések)
Milbacher Róbert, Kísérlet A nagyidai cigányok (újra)értelmezésére, ItK, 1996, 4. 347–384., és uő. „Rólad a mese mezitlábos czigány múzsaleány!?” (Második közelítés A nagyidai cigányokhoz), ItK, 1997/3–4. sz.

Nacsády József, Motivációváltozások a "Toldi estéje" két kidolgozásában, ItK 1967. (71. évf.) 5-6. sz. 624–630.
Tarjányi Eszter, Irodalmi viaskodások – Arany János és az 1850-es évek költői csoportosulásai, Irodalomtörténeti Közlemények 2004/3, 292–333.

9) Arany János költészete az 1860-as évektől (nov. 5.)
A Szépirodalmi Figyelő és a Koszorú sajtótörténeti és kritikai jelentősége; a Buda halála; Bolond Istók; a Shakespeare-fordítások; lírája az 1860–1881 közötti években; A Bolond Istók második éneke (1873); a Kapcsos könyv és az Őszikék (1877–1880); a Toldi szerelme (1879); az Arisztophanész-fordítások
Kötelező szövegek

Buda halála
Bolond Istók és Bolond Istók második éneke
Ballada az elűzött és visszatért grófról (Goethe) – fordítás; Széchenyi emlékezete; Az örök zsidó; Rendületlenűl; Kies ősz; Magányban; Vojtina ars poétikája; Juliska sírkövére
Őszikék
Toldi szerelme
Ajánlott irodalom

Bori Imre, A mítosz televénye és virága, Híd 1984/8, 466–477.
S. Varga Pál, Retorika, transzcendencia és tragikum a Buda halálában, Irodalomtörténet 2012/1, 3–26.

Tarjányi Eszter, Arany János és a parodisztikus hagyomány, Universitas Kiadó, Budapest, 2013. (Megfelelő fejezet)

Csűrös Miklós, Közelítések a Toldi szerelméhez, Nagykőrös, 1983 (Az Arany János Múzeum Közleményei III.), 67–74, és Csűrös Miklós, "Lesz idő, hogy visszatérhet" – Jegyzetek Arany János és a századforduló korszerűségéről, Bp., Kráter Műhely Egyesület, 1994, 9–18. 

Bárdos József, Imitáció, szerep és maszk a Toldi szerelmében, Módszertani Lapok, 2002/1, 1-12. 

Szörényi László: "Kinek én ezt írám tört címere mellett"? – Lajos dalünnepe = Szörényi László: "Álmaim is voltak, voltak..." – Tanulmányok a XIX. századi magyar irodalomról, Bp., Akadémiai, 2004, 202–215.
Barta János, Az "Őszikék" titka (1982) = Barta János: Arany János és kortársai, vál., sajtó alá rend. Imre László, Kossuth Egyetemi Kiadó, Debrecen, 2003, 1. k., 360–380.
Kerényi Ferenc, Arany János: Balladák/„Őszikék”, Ikon Kiadó, Budapest, 1993.
Eisemann György, Egy kézirat közegváltása, A konvertivitás mint olvasástapasztalat: az Őszikék lírája, Alföld 57(2006)/8, 66–80. és Eisemann György: A későromantikus magyar líra, Ráció Kiadó, Budapest, 2010, 282–305.

10) Jókai Mór és a (késő)romantikus (?) magyar próza (nov. 12.)
Jókai pályája az 1860-as évek végéig. Novellisztikája; történelmi regényei; kortárs regényei; szerkesztői tevékenysége; kritikai és olvasói fogadtatása.

Kötelező szövegek

Jókai Mór, Szegény gazdagok
Jókai Mór, Politikai divatok (vagy: A régi jó táblabírák; vagy: Fekete gyémántok)
Feleleveníteni az Az aranyemberről, Egy magyar nábobról, a Kárpáthy Zoltánról és A kőszívű ember fiai című regényről tanultakat. 

Irodalom

Arany János, A szegény gazdagok = Uő., Tanulmányok és kritikák, Debrecen, Kossuth Egyetemi Kiadó, 1998 (Csokonai Könyvtár, Források, 4.), 397–398.
Nagy Miklós, Jókai. A regényíró útja 1868-ig, Bp., Szépirodalmi, 1968.
Margócsy István, Kalandorok és szirének, Jókai Mór jellemábrázolásáról, 2000, 2013/4, 50–64.
Szajbély Mihály, Jókai Mór, Kalligram, Budapest, 2010. (Megfelelő fejezetek.)
11) Jókai Mór és a későromantikus (?) magyar próza (nov. 19.)
Műfajváltozatok Jókai 1870 utáni regényeiben. Feleleveníteni Az aranyemberről tanultakat. 

Kötelező szövegek és irodalom
Az előadás anyaga és: lásd a 9. tételnél.

13) Mikszáth Kálmán regényirodalma (dec. 3.)
Kötelező szöveg

Mikszáth Kálmán: Kísértet Lublón
Mikszáth Kálmán: A Noszty fiú esete Tóth Marival, vagy: Különös házasság, vagy: A fekete város
Ajánlott irodalom

Takáts József, Mikszáth-szövegek relativizmusa, Holmi 1997/7., 1581–1590.
Hajdu Péter, Csak egyet, de kétszer. A Mikszáth-próza kérdései, 2005.
