	Személyek:

I. István: Első királyunk, 997-től fejedelem, 1000/1001-től 1038-ig uralkodott. Nevéhez fűződik: állam- és az egyházszervezés, törvényhozás, pénzverés. 1083-ban avatták szentté.

Koppány: István pogány ellenfele, István vetélytársa a fejedelmi címért folytatott harcban. István legyőzte.

Gellért: bencés szerzetes, I. István király bizalmasa, Imre herceg tanítója, csanádi püspök, akit a pogánylázadások során ölnek meg (Kelen hegy → Gellért-hegy). 1083-ban avatták szentté.

Szent László: Magyar király, 1077-1095 között uralkodott, sikeres hadjáratai miatt lovagkirálynak nevezték. Szigorú törvényeket hozott

II. András: Magyar király, 1205-1235 között uralkodott, jelentős birtokokat adott a nemességnek, ezért hatalma meggyengült. Feleségét, Gertrúdot magyar összeesküvők megölték. 1222-ben kiadta a nemesek jogait megerősítő Aranybullát.

IV. Béla: Magyar király, II. András fia, uralkodása elején a királyi hatalom visszaállítására törekszik. A tatárjárás (1241/42) után ő is birtokokat adományoz, várépítésre kötelezve azok tulajdonosait. A tatárjárás utáni újjáépítő, szervező munkája miatt „második honalapítónak” nevezik.

Szent Margit: IV. Béla király lánya, akit apja a tatároktól való megmenekülésért hálául apácának adott. Élete nagy részét a Nyulak-szigetén (Margitsziget) lévő kolostorban töltötte.

III. András: II. András unokája, 1301-ben halálával kihal az Árpád-ház

Fogalmak:

Aranybulla: II. András által 1222-ben kiadott oklevél, amely a nemesek kiváltságait biztosítja. E kiváltságok közül a legfontosabb a nemesi adómentesség és az ellenállás joga.

Muhi csata: 1241. április 11-én a tatárok Muhinál döntő vereséget mértek a magyar seregre. A királynak azonban sikerült elmenekülnie.

tartományurak/kiskirályok: Meggazdagodó bárók, akiknek gazdagsága és katonai ereje a királyéval vetekedett.

pogánylázadások: I. István halála után kitört felkelések, amelyek célja a keresztény vallás és a feudális állam megdöntése volt.

kun: török eredetű nép, amely később a magyarságba olvadt

Évszámok: a személyek és a fogalmak kapcsán említett évszámok
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