	Személyek:
Kossuth Lajos: köznemesi származású reformer, a Batthyány-kormány pénzügyminisztere, később az Országos Honvédelmi Bizottmány elnöke, az 1849. április 14-én kiadott Függetlenségi Nyilatkozat alapján Magyarország kormányzó-elnöke. A szharc. bukása után emigrációba vonult, külföldről igyekezett a szharcot újjáéleszteni.

Görgei Artúr: A szharc. tábornoka, a honvédsereg főparancsnoka. Kiváló stratéga, de a szharc. bukása és az 1849. augusztus 13-i világosi fegyverletétel után árulónak kiáltották ki. 1916-ban, 98 évesen halt meg Budapesten.

I. Ferenc József: 1848-ban 18 évesen trónra került osztrák császár. Legfőbb törekvése a magyar forradalom leverése és Magyarország tartományként való beolvasztása a birodalomba. Terve nem sikerült, 1867-ben kiegyezésre kényszerült a magyarokkal. 1916-ban, napra pontosan fél évvel Görgei után halt meg, bár 12 évvel fiatalabb volt.
Jellasics: horvát bán, 1848-ban seregével Magyarországra támadt, de szeptember 29-én Pákozdnál vereséget szenvedett.

Haynau: a császári csapatok főparancsnoka 1849-ben, aki a szabadságharc leverése után véres megtorlást hajtott végre, többek között október 6-án Aradon kivégeztette a szharc. 13 főtisztjét.

Bem József: lengyel származású honvéd tábornok, aki Erdélyben harcolt nagy sikerrel az osztrákok, és lehetőségei szerint az orosz túlerővel szemben is. A szharc. bukása után Törökországba menekült, és hogy ne adják ki az osztrákoknak, áttért az iszlám hitre. 1850-ben halt meg.
Fogalmak:
áprilisi törvények: 1848. április 11-én elfogadott törvények, amelyek utat nyitottak a polgári átalakulásnak (magyar felelős kormány alakítása, népképviseleti országgyűlés, közteherviselés, cenzúra, tized és ősiség eltörlése)

Függetlenségi Nyilatkozat: 1849. április 14-én elfogadott nyilatkozat, amely kimondta a Habsburg-ház trónfosz​tását és Magyarország teljes függetlenségét.

nemzetiségi kérdés: a magyarok és a Magyarországon, illetve a környező területeken élő nemzetiségek viszonya, amely a nemzetállamok megteremtésének igénye miatt fokozatosan egyre kiélezettebbé vált.
Évszámok: a személyek és a fogalmak kapcsán említett évszámok
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