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A kézirattól a kiadásig (From Manuscript to the Finished Book)

Elméleti és elmélettörténeti szempontból a kurzus a kultúra mediális állapotához kapcsolódó kérdéseket öleli fel: a kéziratos, illetve szóbeli kultúra és szövegállapot sajátosságait, a nyomtatással együtt változó irodalom-, szerző-, szöveg- és olvasófogalom vizsgálatát, a paratextuális elemek funkcióinak, jelentésének módosulásait és a szerzői szándék értelmezési lehetőségeit. Diszciplináris szempontból ide tartozik az irodalomtörténeti tudomány kialakulása, kánonformáló tevékenységével összhangban a textológiai, szövegkiadói gyakorlatának alakulástörténete. Intézmény- és technikatörténeti vonatkozásban fontos e téren a nyomtatás technológiájának, anyagi kultúrájának kérdésköre, a könyvtest megalkotásának változó technikai, üzleti, jogi, művelődéstörténeti környezete, a kéziratok, kötetek egyéni gyűjteményes és intézményes archiválásának története. Külön ágát képezi a témának a kiadástipológia, a tudományos, népszerű és iskolai használatra szánt összkiadások, válogatások, antológiák, szövegggyűjtemények stb. sajátosságainak leírása. Foglalkozunk mindezen túl a hálózati kiadás kérdéseivel és a kiadások lehetséges kritikai szempontjaival.
Követelmények

Az óralátogatás kötelező. Max. 3 hiányzás engedélyezett. A hallgatók az órákra kisebb feladatokat végeznek, a félév végén írásbeli vizsgát tesznek.
Tematika
1. (febr. 13.) A nyomtatott kiadások típusai 
Irodalom és ajánlott irodalom
Az előadás anyaga.

Gunter Martens–Hans Zeller (Hg.): Texte und Varianten, München, 1971. 

H.W. Gabler, G. Bornstein, G. Borland Pierce (Hg.): Contemporary German Editorial Theory, Ann Arbor 1995.

Rüdiger Nutt-Koforth, Bodo Plachta, H. T. M. van Vliet, Hermann Zwerschina szerk.: Text und Edition: Positionen und Perspektiven, Berlin, Erich Schmidt Verlag, 2000.

Bodo Plachta: Editionswissenschaft. Eine Einführung in Methode und Praxis der Edition neurerer Texte. Stuttgart, Reclam, 1997.

Heinrich Meyer: Edition und Ausgabentypologie. Eine Untersuchung der editionswissenschaftlicher Literatur des 20. Jahrhunderts, Bern, Lang, 1992.

Onder Csaba: A klasszika virágai (anthología – praetexta – narratíva), Debrecen, 2003.

Mezei Márta: A kiadó mandátuma. Kiadói nézetek és eljárások Révaitól Kazinczyig, Debrecen, 1998.
2. (febr. 20.) A tudományos kiadások: a kritikai kiadás és forráskiadás változatai

Szövegek
Az MTA Textológiai Bizottságának szabályzata: [Debreczeni Attila, Kecskeméti Gábor], Alapelvek az irodalmi szövegek tudományos kiadásához, It, 85(2004)/3,  http://textologia.iti.mta.hu/
Kecskeméti Gábor, A textológiai munka egyes problémáiról – az új textológiai alapelvek közrebocsátásakor, It, 85(2004), 317–327, http://textologia.iti.mta.hu/helyzet.php
Ajánlott szövegek és irodalom

Irodalmi szövegek kritikai kiadásának szabályzata, szerk. Péter László (1988) = Bevezetés a régi magyar irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 1996, 74–91. Megjelent még: Bevezetés a régi magyar irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 19972, 74–91; Bevezetés a régi magyarországi irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 20033, 114–131. http://textologia.iti.mta.hu/ (Módszertani ajánlások)
Voigt Vilmos, Balogh Lajos, A népköltési (folklór) alkotások kritikai kiadásának szabályzata, Bp., Akadémiai, 1974 (Szerkesztési Irányelvek, 4). http://textologia.iti.mta.hu/ (Módszertani ajánlások)
Bene Sándor, Békés Enikő, Módszertani ajánlás a Bibliotheca Scriptorum Medii Recentisque Aevorum új sorozatának (Series Nova) szöveggondozásához, ItK, 118(2014), 698–713. http://textologia.iti.mta.hu/ (Módszertani ajánlások)
Kecskeméti Gábor, Az Irodalomtörténeti Közlemények (ItK) címleírási és jegyzetelési alapelvei. ItK, 101(1997)/1–2, melléklet, I–VII. Megjelent még, Könyvészeti leírási alapelvek az Irodalomtörténeti Közlemények c. folyóiratban címmel: Bevezetés a régi magyar irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 19972, 106–113; és ismét az eredeti címmel: Bevezetés a régi magyarországi irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 20033, 9–15.  http://textologia.iti.mta.hu/ (Módszertani ajánlások)
Kulcsár Péter, A szövegkiadás, Miskolc, Miskolci Egyetem BTK Történettudományi Intézet, 2008.

Péter László, Rába György, Kolozsvári Grandpierre Emil, Az „összes művek” dilemmája, It, 58(1976), 413–425.
Nagy Ilona, A népköltési gyűjtemények kiadásáról = „Nem sűlyed az emberiség!”… Album amicorum Szörényi László LX. születésnapjára, főszerk. Jankovics József, felelős szerk. Császtvay Tünde, szerk. Csörsz Rumen István, Szabó G. Zoltán, Bp., MTA Irodalomtudományi Intézet, 2007 (hálózati kiadvány: http://www.iti.mta.hu/szorenyi60.html), 1161–1173.
Horváth Iván, Egy műfaj halála = Az irodalomtörténet esélye: Irodalomelméleti tanulmányok, szerk. Veres András, társszerk. Bezeczky Gábor, Varga László, Bp., Gondolat Kiadó, 2004, 199–214.

3. (febr. 27.) A népszerű kiadás és változatai
Szövegek

Arany János: Alkotmányos nagy naptár = Szépirodalmi Figyelő II, I/2, 29–31; I/3, 43–44; Arany János Összes Művei XI. Szerk. Keresztury Dezső, Prózai Művek 2. 1860–1882, S. a. r. Németh G. Béla, Budapest, Akadémiai Kiadó, 1968,  343–348, és Németh G. Béla jegyzetei, 768–769.

Irodalom
Kerényi Ferenc, A magyar klasszikusok népszerű kiadásának néhány szövegtani kérdéséről, It, 76(1995), 295–312.

Klaus Briegleb: „Der Editor als Autor. Fünf Thesen zur Auswahlphilologie” = Texte und Varianten. Probleme ihrer Edition und Interpretation, Hrsg. Gunter Martens, Gunter–Hans Zeller, München, Beck, 1971, 91–116.

4. (márc. 5.) Az ismeretterjesztő (iskolai) kiadások („scholarly edition”, „Schulausgabe”) és változatai (tankönyvek, diáksorozatok, ifjúsági kiadások, szöveggyűjtemények, antológiák stb.)
Szövegek

Az Oktatási Hivatal honlapján lévő tankönyvkatalógus anyagából:
Baloghné Bíró Mária, Borovi Dániel, Gunda-Szabó Dóra, Hartai László:  Irodalom 11, Tankönyv a gimnázium 11. évfolyama számára, FI-501021101/1;
 https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/FI-501021101_1
Ugyanehhez szöveggyűjtemény, https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/FI-501021102_1
Irodalom

Manxhuka Afrodita: Egy tankönyv szerepe és lehetőségei az irodalmi kánon alakításában – Az Irodalom 9. című kísérleti tankönyv irodalomszemléletének vizsgálata, Új Pedagógia 2015/7–8.

http://folyoiratok.ofi.hu/uj-pedagogiai-szemle/egy-tankonyv-szerepe-es-lehetosegei-az-irodalmi-kanon-alakitasaban#main-content
Labádi Gergely: Latra vetett szavak: A kőszívű ember fiai kiadásairól és átiratairól, Acta historiae litterarum hungaricarum, (33). pp. 75–83. 

http://acta.bibl.u-szeged.hu/view/full_volume/Acta_historiae_litterarum_hungaricarum/
Bodo Plachta–H. T. M. van Vliet (Eds./Hrsg.): Perspectives of Scholarly Editing. Perspektiven der Textedition, Berlin, 2002. 
5. (márc. 12.) Kiadás, kánon, modernizálás, aktualizálás – Az átiratok kérdése
Szöveg
Katona József: Bánk bán, Eredeti szöveg Nádasdy Ádám prózafordításával, Magvető, 2019; Margócsy István utószava.
Katona József: Bánk bán, Kiad. Orosz László, Kritikai kiadás, Budapest, Akadémiai Kiadó, 1983.
Recenziók, interjúk, tanulmányok
Csatlós Hanna, Végre lefordították magyarról magyarra a Bánk bánt, hvg, 2019. máj. 14.

https://hvg.hu/kultura/20190514_Vegre_valaki_leforditotta_magyarrol_magyarra_a_Bank_bant
Schiller Mariann: Magyarról magyarra – egy dráma túlélési esélyei, Revizor, 2019. máj. 2., https://revizoronline.com/hu/cikk/7868/katona-jozsef-nadasdy-adam-bank-ban/
Debreczeni, Attila (2019) Tantalosz, Endümion és Melinda: Széljegyzet Nádasdy Ádám Bánk bán-fordításához, TANULMÁNYOK (2), 2019, 3–10. 
http://real.mtak.hu/105273/
Nagy Imre: A „kétnyelvű” Bánk bán. Nádasdy Ádám szövegkiadásáról, irodalomtörténeti nézőpontból, Verso (2)2019, 96–107.
6. (márc. 19.) Gyakorlati teendők a szövegkiadás körül: szakmai lektorálás; nyelvi lektorálás; korrektúra, revízió, imprimatúra; régi szövegek gondozása.
Irodalom

Gyurgyák János: Szerzők és szerkesztők kézikönyve, Osiris, 2005. 

7. A szerzői és kiadói jogok néhány aspektusa.
Irodalom

Szerzői jogi alapfogalmak = Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala, https://www.sztnh.gov.hu/hu/szerzoi-jog/szerzoi-jogi-alapfogalmak
Harkai István: Szerzői jog mindenkinek – Iparjogvédelmi és Szerzői Jogi Szemle, 2017/6, https://www.sztnh.gov.hu/hu/szakmai-oldalak/szerzoi-jog/szerzoi-jogi-tudastar/cikkek-tanulmanyok
További tanulmányok: 

https://www.sztnh.gov.hu/hu/szakmai-oldalak/szerzoi-jog/szerzoi-jogi-tudastar/cikkek-tanulmanyok

8. (márc. 26.) A szöveg és a kiadvány peritextuális és mediális elemei I. (Szerzői, szerkesztői, kiadói stb. név(telenség); Címek, címelemek, belső, fejezetcímek; Ajánlások, mottók, előszavak, előszó funkciójú szövegek)

Irodalom

Gérard Genette: Paratexte: das Buch vom Beiwerk des Buches. Frankfurt, 1989.
Szajbély Mihály: Előszó és ajánlás: regény és közönsége a 18. század második felében, Irodalomtörténet 17(1985)/3, 543–564.

9. (ápr. 2.) A szöveg paratextuális elemei II. Apparátus. Magyarázatok, jegyzetek, mutatók.
Függelékek; A kötet szövegében megszólaló szerző, kiadó.
Irodalom

Gérard Genette: Paratexte: das Buch vom Beiwerk des Buches. Frankfurt, 1989.

Onder Csaba: A klasszika virágai (anthología – praetexta – narratíva). Debrecen, 2003.

Mezei Márta: A kiadó mandátuma. Kiadói nézetek és eljárások Révaitól Kazinczyig. Debrecen, 1998.

Hász-Fehér Katalin: Az intencionáltság szintjei a szerzői és kiadói kötetekben = A látható könyv. Tanulmányok az irodalmi medialitás köréből. Szerk. Hász-Fehér Katalin, Szeged, Tiszatáj Alapítvány, 2006, 55–82.
10. (ápr. 9.) A szöveg és a kiadvány peritextuális és mediális elemei III. A könyv vizuális és iparművészeti  elemei: borító, illusztrációk, kötés, formátum, papírminőség stb. Beosztás, felépítés. Tipográfiai megoldások.
Irodalom
Fritz Funke: Könyvismeret, Ford. Magyar István, Osiris, Budapest, 2004, 281–304, 313–402.

11. (ápr. 23.) Reklám, ajánló, recenzió, vásár: a könyvmarketing néhány eszköze és változata. 

Irodalom

Gubcsi Lajos: Könyvmarketing. Marketing, 1984. 4. szám. 

Drucker Tibor: Kereskedői szemmel a könyvszakmáról, Társadalmi Szemle 1987/12,  85–91.
Theodor W. Adorno: Könyvészeti tücskök, bogarak, ford. Király Edit, Nappali Ház, 1995/1, 12–18.

Keszeg Anna: Elkönyvelni és beharangozni a sikert, Korunk 2005/7, 50–54.
Nagy múlt, nagy jövő: Beszélgetés Osztovits Leventével, az Európa kiadó igazgatójával, Korunk 2005/7, 55–60.

Ogilvy, David: Ogilvy a reklámról (Park Kiadó, Budapest, 2001)
Sas István: Reklám és pszichológia (Kommunikációs Akadémia Könyvtár, Budapest, 2005)
Sas István: Az ötletes reklám – Útikalauz a kreativitás birodalmába (Kommunikációs Akadémia Könyvtár, Budapest, 2007)
12. (ápr. 30). A digitális kiadás néhány kérdése
Irodalom
Tóth Tünde, Online kritikai szövegkiadás Magyarországon az ezredfordulón, Helikon 50(2004), 417–441.

Electronic Textual Editing, eds. Lou Burnard, Katherine O’Brien O’Keeffe, John Unsworth, New York, Modern Language Association of America, 2006.

Gönczy Monika, Az Özvegy és leánya elektronikus kiadásának egy lehetséges változatáról: Mi történik, ha a kritikai kiadás igénye találkozik az inter/kontextuális olvasásmóddal és a digitalizációval? = Mozgásban: Irodalomtudományi PhD-konferencia elméleti irányvonalakról, kihívásokról és lehetőségekről, szerk. Bodrogi Ferenc Máté, Miklós Eszter Gerda, Debrecen, Kossuth Egyetemi Kiadó, 2008 (Studia Litteraria, 46), 78–95.

Debreczeni Attila, Az elektronikus kiadás színe és visszája = A humán tudományok és a gépi intelligencia, szerk. Tolcsvai Nagy Gábor, Bp., Gondolat Kiadó, 2018 (A Humán Tudományok Alapkérdései: Az MTA Nyelv- és Irodalomtudományok Osztályának könyvsorozata, 3), 48–61.

Bernád Ágoston Zénó, Blaskó Katalin, Andrea Seidler, Wolfram Seidler, Hungarus Digitalis: Német nyelvű sajtó a Magyar Királyság területén a 18. század második felében – digitális kiadás, MKsz, 125(2009), 117–122.

Horváth Iván, Számítógép és irodalomtudomány, Alf, 61(2010)/3, 9–28.

Kozák Dániel, Digitális szövegkorpuszok a klasszika-filológiában = A humán tudományok és a gépi intelligencia, szerk. Tolcsvai Nagy Gábor, Bp., Gondolat Kiadó, 2018 (A Humán Tudományok Alapkérdései: Az MTA Nyelv- és Irodalomtudományok Osztályának könyvsorozata, 3), 62–91.
Bartók István, Az internet az irodalomkutatás szolgálatában = Bevezetés a régi magyarországi irodalom filológiájába, szerk. Hargittay Emil, Bp., Universitas Könyvkiadó, 20033, 16–22.

Ősz Ferenc, Számítástechnika és ókortudomány – szöveges adatbázisok, AntTan, 48(2004), 227–238.

[Zsoldos-]Demjén Anetta, Forrás: www.mek.oszk.hu, avagy mennyire bízhatunk meg az internetes irodalmi gyűjteményekben? = Miskolci Egyetem Doktoranduszok Fóruma, Miskolc, 2006. november 9.: Bölcsészettudományi Kar szekciókiadványa, szerk. Búzás Aranka, Miskolc, Miskolci Egyetem Innovációs és Technológia Transzfer Centrum, 2008, 9–15.

Kecskeméti Gábor, Tájékoztató a kéziratukat számítógéppel készítő szerzőknek.  http://textologia.iti.mta.hu/ (Módszertani ajánlások)
12–14. Gyakorlati óra.
