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Az előadások a 18. század végének és a 19. századnak irodalmi irányzatait, legfontosabb szerzőit és műveit veszik sorra (Bessenyei György, Csokonai Vitéz Mihály, Kazinczy Ferenc, Berzsenyi Dániel, Katona József, Kölcsey Ferenc, Vörösmarty Mihály, Petőfi Sándor, Arany János, Madách Imre, Vajda János, Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Ambrus Zoltán, Justh Zsigmond), elsősorban kritikatörténeti kontextusban. Foglalkozunk a csaknem másfél évszázad műfaji, szerzői és szövegkánonaival, világirodalmi tájékozódásával és mintáival, művészettörténeti párhuzamaival, illetve az egyre fontosabbá váló sajtókapcsolataival. Kitérünk a társadalom- és tudománytörténeti aspektusokra, illetve a változó intézményes keretekre.
Követelmények

Tekintettel arra, hogy ez az egyetlen félév, amikor egy magyar szakos hallgató klasszikus magyar irodalmat tanulhat, és tekintettel arra, hogy a felkészülésre szűk három hónap áll rendelkezésre, az előadások látogatása kötelező. Max. 3 hiányzás lehetséges, saját érdekükben azonban érdemes pótolni a kimaradt anyagot.
A hallagtók a szemeszter közepén zh-t írnak az addig előadott és elolvasott anyagból.
A szemeszter végén szóbeli vizsgát tesznek az anyag II. feléből. Ugyanitt – szóban – javíthatják az esetleg sikertelen zh-t.

Tematika

1. Az irodalom nyelvi, műfaji és formakészletének megteremtése, tematikus bővítése a felvilágosodás idején (1770–kb. 1820); 

Formai kísérletek és viták; Műnemi, műfaji bővítés és váltások; nyelvi és stílusregiszterek pluralizálása; az esztétikai tájékozódás irányai.

Tárgyalt/említett szerzők
Bessenyei György, Barcsai Ábrahám, Orczy Lőrinc, Ányos Pál
Révai Miklós, Baróti Szabó Dávid, Rájnis József;

Batsányi János, Csokonai Vitéz Mihály, Kisfaludy Sándor
Gvadányi József, Fazekas Mihály, 
Dugonics András, Kármán József

Kazinczy Ferenc, Berzsenyi Dániel

Kötelező szövegek (líra)
Bessenyei György: A Tiszának reggeli gyönyörűsége; Bécs, 6. Martii 1777. 9 órakor reggel
Barcsay Ábrahám: [Harcba indul. – Ányos Pálnak]; [Hallgatnak a Múzsák – Ányos Pálnak]; [Ültess jázmint... – Ányos Pálnak]
Orczy Lőrinc: Bugatzi tsárdának tiszteletére

Ányos Pál: Igaz haza-fi; Barcsay kapitánynak Nagy-Szombat, 12. Juniusban 1777; Egy boldogtalannak panaszszai a halavány holdnál
Csokonai Vitéz Mihály: Lilla. A ciklus teljes, gondozott szövege. Szerk. Debreczeni Attila. Bp. 1996. Matúra Klasszikusok sorozat
Berzsenyi Dániel: A közelítő tél; Horátz; Osztályrészem; A Magyarokhoz; Levéltöredék Barátnémhoz
Kötelező szövegek (dráma)
Bessenyei György: A filozófus

Csokonai Vitéz Mihály: A méla Tempefői...

Katona József: Bánk bán

Kötelező szövegek (regény)

Kármán József: Fanni hagyományai

Ajánlott irodalom 
Bíró Ferenc: A felvilágosodás korának magyar irodalma, Budapest, 1994., vagy 1995.

Hász-Fehér Katalin: A szerző és a szerkesztő Bessenyei  (az első magyar irodalmi antológia narratívái) = „Et in Arcadia ego”. A klasszikus magyar irodalmi örökség feltárása és értelmezése, szerk. Debreczeni Attila, Gönczy Mónika, Debrecen: Kossuth Egyetemi Kiadó, 2005: 299–318.

Labádi Gergely: A’ Besenyei György Társasága és az 1770-es évek irodalma = „Et in Arcadia ego”. A klasszikus magyar irodalmi örökség feltárása és értelmezése, szerk. Debreczeni Attila, Gönczy Mónika, Debrecen: Kossuth Egyetemi Kiadó, 2005: 299–318.

Arany János: Orczy Lőrinc; Baróti Szabó Dávid; Gvadányi József (bármely Arany-kiadásban)
Horváth János: Orczy Lőrinc. In: Irodalom és felvilágosodás. Szerk. Szauder József és Tarnai Andor. Bp. 1974.

Csokonai Vitéz Mihály: Lilla. A ciklus teljes, gondozott szövege. Szerk. Debreczeni Attila. Bp. 1996. Matúra Klasszikusok sorozat

Berzsenyi Dániel: Versek. Teljes, gondozott szövegek. 1816. Szerk. Onder Csaba. Bp. 1999. (Matúra Klasszikusok)

Szauder József: Tempefői vagy a játékos magyar világ szatirikus körképe. In: Szauder J.: Az estve és A álom. Bp. 1970., vagy Szauder J.: Az éj és a csillagok. Bp. 1980.

Arany János: Bánk bán-tanulmányok (bármely kiadás)
Bíró Ferenc: A Bánk bán. In: Bíró Ferenc: Katona József. Balassi Kiadó, Budapest, 2002. 111–191.

2. Az irodalomrendszer strukturálódása a felvilágosodás és reformkor idején

A magyarnyelvűség programja és a nyelvi sztenderdizáció; intézménytervek; A kéziratos és a nyomtatott irodalom viszonyának változása. A röpiratirodalom. Új publikációs terek megjelenése. Folyóiratok és "folyóiratműfajok". A szerző és mű fogalmának átalakulása. Az olvasóközönség szociológiai összetételének változásai. Az olvasási szokások átalakulása. Olvasói elvárások és elvárások az olvasó felé. Az olvasó mint befogadó, vásárló és mecénás. Az olvasói válaszok nyomtatott tereinek kialakulása. A művelődésterjesztés etikai aspektusai. A történeti témák új regiszterei és műfajai ("nemzeti klasszicizmus", "nemzeti szentimentalizmus" stb.). Az "új mitológia" formálódása. Esztétikai dimenziók: fikció és referencialitás viszonya. – A Magyar Tudományos Akadémia (Magyar Tudós Társaság); a Kisfaludy Társaság; a Nemzeti Színház megalapítása.
Ajánlott irodalom

Benda Kálmán: Magyarország a XVIII-XIX. század fordulóján. In: Irodalom és felvilágosodás. Bp. 1974. (Vagy: B. K.: Emberbarát vagy hazafi? Bp. 1978. – Az itt közölt tanulmány első hét fejezete.)

Tolcsvai Nagy Gábor: Alkotás és befogadás a magyar nyelv 18. század utáni történetében. Recepció és Kreativitás. Nyitott Magyar Kultúra. Áron Kiadó, Budapest, 2004. http://zeus.phil-inst.hu/recepcio/htm/1/105_belso.htm
Tolcsvai Nagy Gábor: Recepció és kreativitás kettőssége a „nyelvújítás” elméletében és gyakorlatában.

http://zeus.phil-inst.hu/recepcio/htm/5/502_belso.htm
Kókay György–Buzinkay Géza–Murányi Gábor: A magyar sajtó története. Bp. é. n. (megfelelő fejezetek)

Reinhard Wittmann: Az olvasás forradalma a 18. század végén? In: Az olvasás kultúrtörténete a nyugati világban. Szerk. Guglielmo Cavallo, Roger Chartier. Balassi Kiadó, Budapest, 2000. 305–347.

Szabados György: Árpád írói. Vörösmarty és előzményei. A Tiszatáj Diákmelléklete. 1998. január.

Thimár Attila: „A társaság állapotja.” Egy irodalmi intézménytörténeti adatbázis megtervezésének tanulságai. = Irodalomtörténeti közlemények. 105. 2001. 1-2.
R. Várkonyi Ágnes, A Magyar Tudományos Akadémia megalapítása 1825-1831. = A Magyar Tudományos Akadémia másfél évszázada, 1825-1975, Akadémiai Kiadó, Bp., 1975, 9–29. 

Csorba László, Széchenyi István és a modern politikai irodalom kezdetei: 1825 A Magyar Tudományos Akadémia megalapítása = A magyar irodalom történetei II. 1800-tól 1919-ig, (szerk.) Szegedy-Maszák Mihály, Gondolat, Budapest, 2007, 107–120.
Imre Zoltán, A nemzet színpadra állításai - A magyar nemzetiszínház-elképzelés változásának főbb momentumai 1837-től napjainkig, Zagora 2000 Kft, 2003.
3. A romantika változatai. – Katona József; Kölcsey Ferenc; az Aurora-kör; Vörösmarty Mihály
Kötelező szövegek

Kölcsey Ferenc: Andalgások; Vanitatum Vanitas; Hymnus; Nemzeti hagyományok

Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde; Két szomszédvár; Zalán futása: 1. ének; Szózat; Gondolatok a könyvtárban; A Gutenberg-albumba; A merengőhöz; Előszó

Ajánlott irodalom

Szegedy-Maszák Mihály, A magyar irodalmi romantika sajátosságai = Uő: „Minta a szőnyegen.” A műértelmezés esélyei, Bp., Balassi, 1995, 119–129.

Martinkó András, A földi menny eszméje Vörösmarty életművében = Uő, Teremtő idők, Bp., 1977.

Zentai Mária, Álmok hármas útján. Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde = A magyar irodalom történetei II. 1800-tól 1919-ig, szerk. Szegedy-Maszák Mihály, Bp., Gondolat, 2007, 169–184.

Fried István, Három ellenző világban, Tiszatáj 1980/1. 16–24.

Bécsy Tamás, A Csongor és Tünde drámai modellje = „Ragyognak tettei...”: Tanulmányok Vörösmartyról, szerk. Horváth Károly, Lukácsy Sándor, Szörényi László, Fejér megyei Tanács, Székesfehérvár, 1975, 147–172.

Takáts József szerk., Vörösmarty és a romantika, Tanulmányok, MH–OSZM Pécs–Budapest, 2000., (Online is)

Gere Zsolt, Szebb idők, Vörösmarty epikus korszakának rétegei, Argumentum, Budapest, 2013.
Kölcsey Ferenc: Hymnus. Nemzeti hagyományok. Parainesis. Szerk. Szabó G. Zoltán. Bp. 1997. (Matúra sorozat).1–66.
Szörényi László: A Hymnus helye a magyar és világirodalomban = A Hymnus költője. Tanulmányok Kölcseyről, szerk. Lukácsy Sándor, Bp., 1974, 11–14.

Dávidházi Péter: A Vanitatum vanitas és a magyar kritika, „A mag kikél.” Előadások Kölcsey Ferenc születésének 200. évfordulójára, szerk. Taxner-Tóth Ernő, Budapest–Fehérgyarmat, 1990, 139–158.

Csetri Lajos: A Vanitatum vanitas értelmezéséhez, uo. 53–58.
4. A líra fordulata: Petőfi nyelvi, formai, poétikai, műfaji újításai
Irodalom 
Horváth János: Petőfi Sándor, 115–125; 135–139; 185–189; 257–265; 327–343.
Kerényi Ferenc: Petőfi Sándor élete és költészete, kritikai életrajz, Osiris Kiadó, Budapest, 2008.

5. Arany János lírai költészete
Kötelező szövegek

Költemények az 1850-es és 60-as évekből

Őszikék (teljes ciklus)

Irodalom

Az előadás anyaga

Bori Imre: Arany János; Az első modern verseskönyv: az Őszikék = Bori Imre: A magyar irodalom modern irányai I. Forum Könyvkiadó, Novi Sad, 1985, 26–52, 93–100.
6. Zh
7. Arany János epikus költészete nov. 7.
Kötelező szövegek

A Toldi-trilógia

A nagyidai cigányok

Buda halála

Ajánlott irodalom

Csűrös Miklós, Közelítések a Toldi szerelméhez, Nagykőrös, 1983 (Az Arany János Múzeum Közleményei III.), 67–74, és Csűrös Miklós, "Lesz idő, hogy visszatérhet" – Jegyzetek Arany János és a századforduló korszerűségéről, Bp., Kráter Műhely Egyesület, 1994, 9–18.
Szili József, Arany János – Toldi (trilógia), Bp., Akkord, 1999 (Talentum Műelemzések)
Bori Imre: A mítosz televénye és virága = Bori Imre: A magyar irodalom modern irányai I. Forum Könyvkiadó, Novi Sad, 1985, 42–52.
8. Madách Imre és Az ember tragédiája nov. 14.
Kötelező szöveg

Madách Imre: Az ember tragédiája
Ajánlott irodalom

Kerényi Ferenc, Madách Imre, Pozsony, Kalligram, 2006.
S. Varga Pál, Történelem és irónia = A magyar irodalom történetei. 1800–1919, II, szerk. Szegedy-Maszák Mihály, Veres András, Bp., Gondolat, 2007.

Bori Imre: A szimbolizmus egyik ősforrása: Az ember tragédiája = Bori Imre: A magyar irodalom modern irányai I. Forum Könyvkiadó, Novi Sad, 1985, 53–69.
9. Regényelméleti viták a 19. században; Kemény Zsigmond és Jókai Mór nov. 21.
Kötelező szövegek

Jókai Mór: Szegény gazdagok (kiváltható valamely más Jókai-regénnyel, de ez NEM lehet Az aranyember és A kőszívű ember fiai)
Jókai Mór: Nincsen ördög

Ajánlott irodalom

Bori Imre: Új korszak – új kezdetek és kezdeményezések = Bori Imre: A magyar irodalom modern irányai I. Forum Könyvkiadó, Novi Sad, 1985, 70–79.
Arany János, A szegény gazdagok = Uő., Tanulmányok és kritikák, Debrecen, Kossuth Egyetemi Kiadó, 1998 (Csokonai Könyvtár, Források, 4.), 397–398.
Nagy Miklós, Jókai. A regényíró útja 1868-ig, Bp., Szépirodalmi, 1968.
Szajbély Mihály, Jókai Mór, Kalligram, Budapest, 2010. (Megfelelő fejezetek.)
10.  Mikszáth Kálmán regényirodalma nov. 28.
Kötelező szöveg

Mikszáth Kálmán: Tót atyafiak; Jó palócok
Mikszáth Kálmán: Sipsirica
Ajánlott irodalom

Takáts József, Mikszáth-szövegek relativizmusa, Holmi 1997/7., 1581–1590.
Vadai István, A majornoki hegyszakadék. Mikszáth Kálmán: A jó palócok, Tiszatáj, 1997/1. [Diákmelléklet.]

Hajdu Péter, Csak egyet, de kétszer. A Mikszáth-próza kérdései, 2005.
11. Irodalmi körkép és elbeszélő költészet a 19. század utolsó harmadában dec. 5.
Kötelező szövegek

Arany László: A délibábok hőse

Vajda János: Alfréd regénye

Vajda János: Találkozások

Ajánlott irodalom
Imre László, Eszmények és kételyek jegyében: A délibábok hőse értelmezéséhez, Irodalomtörténet, 14/64(1982)/3, 477​–503.
Z. Kovács Zoltán, 2008. Verses regény, humoros etika: A délibábok hőse értelmezésének etikai összetevőiről, Irodalomtörténet, 39/89(2008)/1, 52–70.
Németh G. Béla, Ábránd, csalódás, sztoicizmus (Egy kétarcú regény két stílus határán) = N.G.B., Kérdések és kétségek. Irodalomtörténeti tanulmányok, Bp., Balassi Kiadó, 1995, 36.

Szajbély Mihály, Asbóth, az Álmok álmodója és Schopenhauer = Sz. M., Álmok álmodói, Bp., Magvető Kiadó, 1997, 103.
Pozsvai Györgyi, Visszanéző tükörben (Az álmok álmodója ezredvégi olvasata), Bp., Argumentum Kiadó, 1998,
Bori Imre, A magyar irodalom modern irányai, I. k., Forum, Novi Sad, 1989. [Megfelelő fejezetek.]

Bori Imre, A magyar irodalom modern irányai, II. k., Forum, Novi Sad, 1989. [Megfelelő fejezetek.]

Török Lajos, Midas árnyékában, A mítosz alakzata Ambrus Zoltán: Midas király című regényében = Eisemann György (szerk.), A kánon peremén. Az irodalmi modernség alakváltozatai a XIX–XX. század fordulójának magyar prózájában, Budapest, 1998., 150–164.
Németh G. Béla, Szemközt egy legendával: Justh Zsigmond epikája = uő., Századutóról, századelőről, irodalom- és művelődéstörténeti tanulmányok, Budapest, Magvető, 1985, 220–236.
Szajbély Mihály, Kép és árnykép: Vajda János és az utókor = Sz. M.: Álmok álmodói, Bp., 1997.
Bori Imre, Az "új szent János jelentései" – az Alfréd regénye = Bori Imre, A magyar irodalom modern irányai, I. k., Forum, Novi Sad, 1989, 126–136.

Bori Imre, A magyar irodalom modern irányai, I. k., Forum, Novi Sad, 1989, 155–220. [A Reviczkyről és Komjáthyról szóló fejezetek.]
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