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Az előadáson a hazai és európai irodalomtörténet mint tudomány(ág) diszciplináris hagyományait, korszakonkénti elméleteit, dilemmáit, műfajait és a mai megújítási kísérleteket tekintjük át. Foglalkozunk az irodalom elméleti és történeti megközelítésének összefüggéseivel, a mindenkori irodalomelméleti irányzatok hatásával a történeti perspektívára; olyan – szorosabban a történeti megközelítéshez kapcsolódó diszkurzív alakzatokkal, mint életrajz, nemzedék, kánon, korszak, stílus(történet); az  oktatás és irodalomtörténet viszonyával, végül a digitális korszak (irodalom)történet-szemléletével. Emellett foglalkozunk az irodalomról való beszéd változataival, módozataival,  a filológiai, kritikai, mediális, ideológiai, filozófiai stb. beszédmóddal, igyekszünk szempontrendszerek, perspektívák, műfajok alapján megfigyelni a köztük lévő hasonlóságokat és különbségeket. A kurzus a hallgatókat az irodalomról való beszéd árnyalatainak, változatainak, irányainak tudatosításában segíti.
Követelmények
Az óralátogatás kötelező. 3 hiányzás után további 1 hiányzás orvosi igazolással lehetséges. 5 hiányzás esetén a hallgató köteles pótolni az elmaradt anyagot, és írásos feladattal igazolni ismereteit. 6 vagy több hiányzás esetén a kurzus nem ismerhető el.
A félév végén a hallgatók szóbeli vizsgát tesznek. 
Tematika

1. Bevezető, óramegbeszélés

2. Az irodalomtudomány beszédmódjai I. – A filológiai beszédmód

A filológiai megközelítés története; alakulása a 19. században; a pozitivizmus irányzata(i); a fogalom degradálódása a 20. században; kortárs elméletek és viták a filológiáról; a filológiai megközelítés és a  kontextuális elemzés; a medialitás kérdése és a filológia; a filológiai értelmezés néhány példája; a kritikai kiadások típusai és sajátosságai.
Ajánlott irodalom

Ritoók Zsigmond, Az ókortudomány fogalmának változásai = Havas László–Tegyey István (szerk.), Bevezetés az ókortudományba I., Kossuth Egyetemi Kiadó, Debrecen, 1996, 7–36.

Németh G. Béla, A magyar irodalomkritikai gondolkodás a pozitivizmus korában, A kiegyezéstől a századfordulóig, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1981.

Kulcsár Szabó Ernő, A látható nyelv elkülönbözése – hermeneutika és filológia, Literatura 28(2002)/4, 379–394.
Takáts József, Az irodalomtörténet-írással kapcsolatos meggyőződéseimről, Irodalomtörténeti Közlemények  2003/6, 729–741.
Kulcsár Szabó Ernő, A nyomolvasás önkénye. Az archiváló filológai „vidám pozitivizmusáról” = Uő., Szöveg – medialitás – filológia, Költészettörténet és kulturalitás a modernségben, Akadémiai Kiadó Zrt., Budapest, 2004, 107–119, és Alföld 55(2004) /6, 41–52.
Dávidházi Péter: Mi, filológusok, és a bizonyosság vágya. Pozitivista kötődéseink egy szakmai vita fényében, Irodalomtörténeti Közlemények 108 (2004)/1, 3–55.

Kelemen Pál, Kulcsár-Szabó Zoltán, Simon Attila, Tverdota György szerk., Filológia – interpretáció – médiatörténet, Ráció, Budapest, 2009.

A Filológiai Közlöny 2015/2. száma, szerk. Kelemen Pál.

Kecskeméti Gábor, A textológiai munka egyes problémáiról – az új textológiai alapelvek közrebocsátásakor, Irodalomtörténet 85(2004), 317–327.

Takáts József, Nyolc érv az elsődleges kontextus mellett, Irodalomtörténeti Közlemények 105(2001)/3–4, 316–324.

3. Az irodalomtudomány beszédmódjai II. – A kritikai beszédmód

A kritikai megközelítés elméleti alapvetései; kritikatörténeti áttekintés; a kritikatörténet irányai és néhány alapfogalma: szerző, szöveg, kánon; stílustörténet, korszakképzés; a kritika és az irodalmi intézményrendszer
Irodalom és ajánlott irodalom
Roland Barthes, Kritika és igazság = Uő., Válogatott írások, Vál., utószó Kelemen János, Európa Könyvkiadó, Budapest, 1970, 215–240.
Erwin Panofsky, A jelentés a vizuális művészetekben, ford. Tellér Gyula, Budapest, Gondolat, 1984. 

Toldy Ferenc, XIII. [A kritikáról], Élet és Literatúra, 1826, Első, második, harmad’ negyedik rész, Pesten, Petrózai Trattner Mátyásnál, 1826, 305; Kisfaludy Károly, Kritikai jegyzetek X, A józan kritika = Kisfaludi Kisfaludy Károly Minden munkái, Hetedik, bővített kiadás, s. a. r. Bánóczi József, VI. k., Budapest, Franklin-Társulat, 1893.
Erdélyi János, Arany János Kisebb költeményei = Erdélyi János válogatott művei, Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1986, 480–540.

Bárány Tibor, Rónai András szerk., Az olvasó lázadása? – Kritika, vita, internet, Kalligram, Budapest, 2008; Takáts József, Kritikus minták, Kalligram, Budapest, 2009.
4. Az irodalomtudomány beszédmódjai III. – A populáris beszédmód 

Az irodalomról szóló tudás közvetítésének formái; az irodalomtörténet-írás története, műfajai és az irodalomközvetítés kérdései; irodalom és kultusz; irodalomtörténet és oktatás

Irodalom

Toldy Ferenc, A magyar nemzeti irodalom története, Második, javított kiadás, Pest, 1852, Előszó.

Dávidházi Péter, Egy nemzeti tudomány születése, Toldy Ferenc és a magyar irodalomtörténet, Akadémiai Kiadó–Universitas Kiadó, Budapest, 2004, 669–815.

A magyar irodalom történetei, főszerk.: Szegedy-Maszák Mihály, 1–3 k., 2007, Gondolat Kiadó, Budapest, 2007 (Szegedy-Maszák Mihály előszava). 

Bojtár Endre, Szeged-Maszák Mihály (szerk.), A magyar irodalom történetei, 2000, 2007/11.

Dávidházi Péter, „Isten másodszülöttje” – A magyar Shakespeare-kultusz természetrajza, Gondolat, Budapest, 1989 (bevezető tanulmány).
Takáts József, A kultuszkutatás és az új elméletek, Holmi 2012/12, 1534–1544.

5. Az irodalomtudomány beszédmódjai IV. A publicisztikai beszédmód

Irodalom

Povedák István, Hős- és sztárkultusz a posztmodern korban, Gerhardus Kiadó, Budapest, 2011.
Balázs Géza: Az örömelven működő bulvársajtó nyelve, Tetten ért szavak, 2009/1, http://www.e-nyelv.hu/2009-04-15/balazs-geza-az-oromelven-mukodo-bulvarsajto-nyelve/
Nyáry Krisztián: Így szerettek ők,1, Corvina, Budapest, 2013.
6. Az irodalomtudomány beszédmódjai V. A filozófiai és az ideológiai beszédmód

Irodalom
Scheibner Tamás, A magyar irodalom szovjetizálása, A szocialista realista kritika és intézményei 1945–1953, Ráció, Budapest, 2014.

Horn András, Az irodalomesztétika alapjai, Szerk. Fórizs Gergely, Budapest, reciti, 2017.

7. A narrativitás kérdései és az irodalomtörténet-írás műfajai I. (Toldy Ferencig)
Irodalom
Tüskés Gábor: Az irodalomtudomány és -kritika XVIII. századi történetéhez, Koncepciók, módszerek, kutatási lehetőségek = Historia litteraria a XVIII. században, szerk. Csörsz Rumen István, Hegedűs Béla, Tüskés Gábor, Universitas Kiadó, Budapest, 2006, 15–44.

Tarnai Andor: A magyarországi irodalomtörténetírás megindulása, ItK 1971, 35–77. és Uő, Tanulmányok a magyarországi historia litteraria történetéről, szerk. Kecskeméti Gábor, Bp., Universitas, 2004, 32–87.
Tarnai Andor: Egy magyarországi tudós külföldön. Czvittinger és a Specimen. In: Irodalomtörténeti Közlemények, 1993. 16–38.

Ajkay Alinka: „Pályírásomnak egész ideája, igen is, csak a’ nationalismus, az nekem idolumom, nem holmi apró tekintetek” – Kazinczy Ferenc Tübingai pályaművéről, ItK 2007/4–5, 520–537.
Dávidházi Péter: „Védeni a’ Nemzeti Betsületet – Az irodalomtörténészi szerephagyomány Wallaszkytól Toldyig, uo., 198–210.

Pápay Sámuel: Észrevételek a’ magyar nyelvnek a’ polgári igazgatásra, és törvénykezésre való alkalmaztatásáról, az oda tartozó kifejezések’ gyűjteményével, mellyeket a’ haza eleibe terjeszt Weszprém vármegye, Weszprém, özvegy Számmer Klára betűivel, 1807.

Fenyéri Gyula, Pápai Sámuel, Tudományos Gyűjtemény, 1828. I, 122.

Badics Ferenc, Az első magyar irodalomtörténetíró, ItK, 7(1897), 1–15.

Hungler József, Pápay Sámuel, Veszprémi Szemle, 1(1957)/1, 75–78; Uő, Utószó = Pápay Sámuel, A magyar literatúra’ esmérete, reprint kiadás, Veszprém, 1986, [487–492].

Lőkös István, Pápay Sámuel irodalomtudományi előadásai = Irodalom és felvilágosodás, szerk. Szauder József, Tarnai Andor, Bp., Akadémiai, 1974, 873–900. 

Margócsy István, Pápay Sámuel és Literatúrája, It 1980, 377–404.

Hudi József, Pápay Sámuel hagyatéka mint történeti forrás, ItK 2015/1, 17–25.

Kazinczy Ferenc tübingai pályaműve a magyar nyelvről 1808, kiad. Heinrich Gusztáv, Budapest, 1916.

Kazinczy Ferenc tübingai pályaműve 1808, szerk., bev. Z. Szabó László, Győr, 1980.

Ajkay Alinka: „Pályírásomnak egész ideája, igen is, csak a’ nationalismus, az nekem idolumom, nem holmi apró tekintetek” – Kazinczy Ferenc Tübingai pályaművéről, ItK 2007/4–5, 520–537.
8. A narrativitás kérdései és az irodalomtörténet-írás műfajai II. (Toldy Ferenctől Szerb Antalig)

Irodalom és szövegek
Dávidházi Péter: Történetformálás (Ég és föld láthatára Toldy irodalomtörténeteiben) = Uő, Egy nemzeti tudomány születése – Toldy Ferenc és a magyar irodalomtörténet, Akadémiai Kiadó – Universitas Kiadó, Budapest, 2004, 669–704.

Arany János irodalomtörténete, http://mek.oszk.hu/09100/09161/09161.htm
Kovács Sándor Iván: A régi humanisták áhítatos pletykálkodásukkal – Bod Péter esszéi és Szerb Antal irodalomtörténete, http://www.c3.hu/~iris/02-1/ksi.htm
Kunszery Gyula: Szerb Antal Magyar irodalomtörténete ebek harmincadján, Irodalomtörténet, 1970/1, 145–158. www.epa.oszk.hu/02500/02518/.../EPA02518_irodalomtortenet_1970_01_145-158.pdf
Dávidházi Péter: Szerb Antal válaszúton, i. m., 918–936.
Dávidházi Péter: Kőfejtők és építészek: a feladat átértelmezései Toldytól Horváth Jánosig, i. m., 823–847.

Dávidházi Péter: A magyar irodalomtörténet-írás Beöthy Kis-tükrében, i. m., 847–870.
9. A narrativitás kérdései és az irodalomtörténet-írás műfajai III. (A XX. sz. második felétől napjainkig)

Szövegek és irodalom

Szili József: A nemzeti irodalomtörténetírás elméletei. Literatura 1990. 2. sz. 130–140.

Kenyeres Zoltán: A befejezetlen múlt. Irodalomtörténet-írásunk néhány kérdéséről. It 1993. 1–2., 3., 4. sz.

Odorics Ferenc: Konstruktivista irodalomtörténetírás nem-konzervatív keretben. Literatura 1990. 2. sz. 141–147.

A magyar irodalom történetei. Főszerkesztő: Szegedy-Maszák Mihály. 3 kötet, Budapest, 2007, Gondolat. (Neten is olvasható.) Szegedy-Maszák Mihály előszava.
[A Szegedy-Maszák Mihály-féle irodalomtörténetről:] http://www.litera.hu/hirek/a-magyar-irodalom-tortenetei-0
Bojtár Endre: Szeged-Maszák Mihály (szerk.): A magyar irodalom történetei, 2000, 2007/11. http://ketezer.hu/2007/11/a-magyar-irodalom-tortenetei/
A „Villanyspenót” és irodalma.

Veres András: Az irodalomtörténet esélye. Gondolat Kiadó, Budapest, 2004.

Hites Sándor: Magyar irodalom a 19. században, Az új magyar irodalomtörténeti kézikönyv 19. századi köteteinek szinopszisa, ItK 2015, 651–692.
10. Az irodalomtörténet fogalmi és módszertani apparátusa I. – A „szerző” és az „életrajz” fogalmának változásai, változatai (az életrajzi monográfiáról) ápr. 17.
Irodalom

Kölcsey Ferenc: Csokonai Vitéz Mihály’ munkájinak kritikai megítéltetések = Kölcsey Ferenc Minden Munkái – Irodalmi kritikák és esztétikai írások I. S. a. r. Gyapay László, Universitas Kiadó, Budapest, 2003, 39–47. Jegyzetanyag: Uo., 291–369.

Döbrentei Gábor: Észre-vételek az élet-irás theoriájárol, Erdélyi Muzéum, 3. k., 1815, 119–131.

Dávidházi Péter: Az irodalomtörténeti monográfia műfaji előzményei = Uő, Egy nemzeti tudomány születése – Toldy Ferenc és a magyar irodalomtörténet, Akadémiai Kiadó – Universitas Kiadó, Budapest, 2004, 284–291.
Hász-Fehér Katalin: Az intencionáltság szintjei a szerzői és kiadói kötetekben = A látható könyv. Tanulmányok az irodalmi medialitás köréből. Szerk. Hász-Fehér Katalin. Szeged, Tiszatáj Alapítvány, 2006, 55–82.

Kövér György: Biográfia és történetírás. Aetas, 2000/3, 150–157.

Levi, Giovanni: Az életrajz használatáról, ford. Czoch Gábor, Korall, 2. 2000 tél.

Gueniffey, Patrice: A biográfia a megújuló politikatörténetben. Aetas, 2000/3, 136–150.

Runyan, W. M.: Vita a pszichobiográfiáról = Történeti és politikai pszichológia, szerk. Hunyady György, Budapest, 1998, 305–340.

11. Az irodalomtörténet fogalmi és módszertani apparátusa II. Korszaktudat, korszakképzés, stílustörténeti megközelítés az irodalmi gondolkodásban máj. 2.
Irodalom

Kulcsár-Szabó Zoltán: A "korszak" retorikája. A korszak- és századforduló mint értelmezési stratégia. In: LITERATURA 1996. 2. sz. 127–143., vagy: In: Az irodalmi szöveg antropológiai horizontjai. Szerk. Bednanics Gábor-Bengi László-Kulcsár Szabó Ernő-Szegedy-Maszák Mihály. 90-105. Osiris, Budapest, 2000. 90–105.  

Szajbély Mihály: A korszakolás elméleti problémái = Szajbély Mihály: A nemzeti narratíva szerepe a magyar irodalmi kánon alakulásában Világos után, Universitas, 2005, 23–57.

Mezei Márta: 1772 – a kultikus ünnepléstől az irodalomtörténeti elemzésig, ItK 1990/3, 313–322.

Hans Blumenberg: A korszakfogalom korszakai, Ford. Török Ervin = Helikon 2000/3, 304–323.

Burkhart Steinwachs: Mit nyújthatnak az (irodalmi) korszakfogalmak? Követelmények és következmények, Ford. Molnár Péter, Helikon, 2000/3, 324–333.

Csetri Lajos: A stílusfogalom történetéből és az irodalom stílustörténeti elmélete = Csetri Lajos: Amathus, Válogatott tanulmányok, II. k., Szerk. Szajbély Mihály, Zentai Mária, L'Harmattan, 2007, 175–213.

Johannes Anderegg: Irodalomtudományi stíluselmélet, Ford. Schreiner Orsolya = Helikon 1995/3, 232–251.
12. Digitális irodalomtudomány máj. 9.
Irodalom

Tóth Tünde: Bábeli nyelvzavar – Mi az a "corpus digitale"?

Golden Dániel: Wörösmarty és a (digitális) barbárság kora 

Vadai István: Szövegrögzítés

(E-filológia-vita: http://www.inaplo.hu/_inlog/log-tema2005a/e-filologia.html)
Orlovszky Géza: A digitális szövegkiadás helyzetéről – vitaindító és javaslatok, uo.

Monok István: Hozzászólás "A filológia és digitális barbárság" beszélgetéshez uo.

A Digitális Bölcsészet c. online kiadvány írásai: http://ojs.elte.hu/index.php/digitalisbolcseszet
