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Sajtó és irodalom a 19. században

A 18. század végétől a sajtó egyre szorosabb és sokrétűbb szálakkal fonódik össze az irodalommal. Nemcsak publikációs teret biztosít a szerzők számára, nemcsak átformálja a klasszikus műfajokat, hanem új műfajokat teremt, interaktív kapcsolatot létesít szerző és olvasó között, periodikus, időhatárokhoz kötött, illetve rendszeresített alkotást, publikálást és olvasást hoz létre, átalakítja az irodalom nyelvi és mediális közegét, bevezeti az irodalomkritikát, megteremti az irodalmi szövegek  terjesztésének infrastruktúráját, reklámot biztosít a könyv formában megjelent műveknek.  Irodalomtörténeti munkák ugyanakkor alig foglalkoznak a hatalmas 19. és 20. századi sajtóanyag ezen aspektusával. Az előadásokon ezért a sajtó és irodalom egymásra hatásának formáit, változatait vizsgáljuk a magyar sajtó megjelenésétől, a 18. század végétől kezdve napjaink elektronikus "sajtójáig". Foglalkozunk a  sajtónak mint intézménynek az infrastrukturális, technikai, jogi, szociológiai, üzleti vonatkozásaival és változásaival e bő két évszázadban; cenzúratörténettel; a sajtó önszemléletével, kulturális célkitűzéseivel, programjaival; a sajtótípusok és sajtóműfajok történeti változásaival; a sajtó hatásával  az irodalomfogalom (többszöri) átalakulására; jellegzetes "sajtóműfajokkal" (kritika, életkép, tárca, stb.); a sajtóirodalom és könyvirodalom mediális és műfaji aspektusaival; a sajtóhoz kapcsolódó nyelvi és poétikai változásokkal a klasszikus irodalmi műfajokban. Az elméleti és történeti összefoglalók mellett  bő példaanyaggal illusztráljuk és elemezzük a jelzett kérdéseket, áttekintjük a magyar és nemzetközi szakirodalom legfontosabb műveit. A kurzus fontos célkitűzései közé tartozik annak felismertetése, hogy a ma már egyre nagyobb számban hozzáférhető digitális sajtóanyag (a múltból és jelenből egyaránt) az általános és középiskolai órákon is hasznos, érdekes szemléltető és magyarázó anyaggá válhat.
Feltételek

Tekintettel az anyag jellegére és a feldolgozás időnként interaktív módjára, az óralátogatás kötelező. 3 hiányzás lehetséges. 1 további hiányzás orvosi igazolással. Az 5. hiányzástól kezdve a félév nem ismerhető el. 

A félév végén a hallgatók írásban és szóban vizsgáznak. 

Írásbeli vizsga
– Ápr. 22-ére egy 6–8 oldalas önálló dolgozat beadása valamelyik választott témából, saját kutatás és az órán elhangzottak alapján. A témák listáját a hallgató az első órán megkapta. 
Formai követelmények: 12-es betű, másfeles sorköz, sorkizárt, szerkesztett, kinyomtatott szöveg.

Tudományos követelmények: 

A munka önálló legyen. Ne tartalmazzon életrajzokat, kortörténeti összefoglalókat, kizárólag a témára összpontosítson. 
A dolgozatnak legfeljebb 20 százaléka lehet idézet. 

Kizárólag minőségi, tudományos forrásból dolgozzon. Nem használhatók a középiskolásoknak, általános iskolásoknak szóló internetes anyagok, bulvárcikkek, populáris, névtelen ismertető cikkecskék. 

A dolgozat, vagy valamely része nem lehet plágium. A plágium fogalmába beletartozik a szó szerinti, vagy némileg átfogalmazott, hivatkozás nélküli átvétel más forrásból. 

Az átvételeket, idézeteket, forrásokat lábjegyzetelni kell (vagyis nem elég a dolgozat végére illesztett, összesített bibliográfia („felhasznált irodalom”). 
A jegyzetelés követelményeit a hallgató az első órán megkapta. 

A dolgozat ne tartalmazzon helyesírási hibát. 

Plágium, nem megfelelő forráshasználat vagy nagyon súlyos helyesírási, stilisztikai vétséghalmaz esetén a hallgató elégtelen osztályzatot kap és új dolgozatot ír legkésőbb máj. 13-ára. A félév jegye ez esetben a két dolgozat átlaga lesz.
Szóbeli vizsga: A hallgató a dolgozatának 5-6 perces összefoglalóját mondja el az utolsó 3 óra valamelyikén, és válaszol a csoport és a tanár kérdéseire.  
Konzultációs lehetőség a dolgozattal kapcsolatban: szerdánként 17,30-tól 18,30-ig a tanári szobában.
Tematika
1. (febr. 12.) Nyilvánosság, igazság, kritikai gondolkodás, kultúra-, nyelv- és irodalomteremtés, „csinosodás”, olvasó(vá) nevelés, hasznos szórakoz(tat)ás – A felvilágosodás kori sajtó vezéreszméi. A cenzúra intézménye a felvilágosodás idején.
Elolvasandó szöveg
Kármán József: Bé-vezetés (az Urániához( = Első folyóirataink. Uránia, Szerk. Szilágyi Márton,  Debrecen, 1999, 13–17.

Kármán József: A’ Nemzet Tsinosodása = Első folyóirataink. Uránia, Szerk. Szilágyi Márton,  Debrecen, 1999, 302–316.

Ajánlott irodalom (valamennyi témához)
Barbier, Frédéric–Bertho Lavenier, Catherine: A média története Diderot-tól az internetig, Bp., Osiris, 2004, 188–305., 335–380. 

Kókay György–Buzinkay Géza–Murányi Gábor: A magyar sajtó története, Bp. 1994. (Sajtókönyvtár)

A magyar sajtó története I. (1705–1848) Szerk. Kókay György, Bp. 1979. 

2. (febr. 19.) Nézz Árpádra, magyar... – Szöveg és kép viszonya az Aurora köteteiben; az illusztrált lapok további változatai a reformkorban és a 19. sz. második felében; a kép szerepe a mai print és online folyóiratokban (kisreferátumtéma) 
 
Szövegek
Vörösmarty Mihály: Árpád emeltetése (Aurora, 1826)

Vörösmarty: András és Béla (Aurora, 1826)
Vörösmarty: Cserhalom (Aurora, 1826)

Kisfaludy Károly: Erzsébet (Elegia) (Aurora, 1826)

A kötet letölthető: http://real-j.mtak.hu/7326/
 
Irodalom
Fenyő István: Az Aurora – Egy irodalmi zsebkönyv életrajza, Budapest, Akadémiai Kiadó, 1955.

Margócsy István: Kép és vers. A romantikus irodalom megjelenése a kora-reformkori versillusztrációkon =„Nem sűlyed az emberiség”, Album Amicorum Szörényi László LV. születésnapjára, 

www.iti.mta.hu/szorenyi60.html

Gere Zsolt: Szebb idők – Vörösmarty epikus korszakának rétegei, Argumentum, Budapest, 2013, 226–266.

Vayerné Zibolen Ágnes: Kisfaludy Károly. A művészeti romantika kezdetei Magyarországon, Budapest, Akadémiai Kiadó, 1973.

3–4. (febr. 26., márc. 4.) A sajtó mint az irodalmi metadiskurzus színtere: a kritikai lapok kánonformáló tevékenysége 
Szövegek

Kölcsey Ferenc: Jegyzetek a’ Kritikárol és Poesisről, Kölcsey Ferenc Minden Munkái – Irodalmi kritikák és esztétikai írások I. S. a. r. Gyapay László, Universitas Kiadó, Budapest, 2003, 31–38., és a jegyzetanyag: 242–291.

Császár Ferenc bírálata Petőfiről: Irodalmi Őr, az Életképek melléklapja, 1845. 4. sz., 25–29, 5. sz. 33–37 = Endrődi Sándor: Petőfi napjai 1842–1849, Budapest, 1911, Kunossy, Szilágyi és Társa könyvkiadóvállalat (Petőfi-Könyvtár, XXIX–XXX), 111–120, 127–136.

Greguss Ágost bírálata: Futár, 1847. aug. 12 = Uo., 322–336.

Erdélyi János: Petőfi Sándor, Divatcsarnok, 1854. július 5., július 10 = Erdélyi János válogatott művei, S. a. r. T. Erdélyi Ilona, Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1986, 358–376.

[Gyulai Pál:] A legújabb magyar lyra 1866–73, BpSz 1874, 5. k., 177–194, – p. – szignó alatt

Gyulai Pál: Nemzeti dalkönyvecske, Budapesti Szemle 1877, május, 14. kötet, 27. sz. 208, és Gyulai Pál: Bírálatok, cikkek, tanulmányok. S. a. r. Bisztray Gyula és Komlós Aladár, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1961, 105–106.

Ajánlott irodalom

Fenyő István: Szemere Pál és kritikai folyóirata, az Élet és Literatúra, F. I.: Az irodalom respublikájáért, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1976, 289–324.

Zákány Tóth Péter: 1826: Elkülönülő irodalmunk kezdetei: Megjelenik az Élet és Literatúra = A magyar irodalom történetei: 1800-tól 1919-ig, szerk. Szegedi-Maszák Mihály, Veres András, Gondolat Kiadó, Budapest, 2007.

Mester Béla: Szemere Pál Élet és Literatúrája = A romantika terei: Az irodalom, a művészetek és a tudományok intézményei a romantika korában, szerk. Gurka Dezső, Gondolat Kiadó, Budapest, 2009.

Milbacher Róbert: A Petőfi-recepció egy látens paradigmája = M. R.: „...földben állasz mély gyököddel...”, A magyar irodalmi népiesség genezisének akkulturációs metódusa és pórias hagyományának vázlata, Osiris, Budapest, 2000, 121–128.

Dávidházi Péter: Hunyt mesterünk, Arany János kritikusi öröksége, Argumentum Kiadó, Budapest, 1992.

Tarjányi Eszter: Irodalmi viaskodások, Arany János és az 1850-es évek költői csoportosulásai, ItK 2004/3., 292–333.

Takáts József: Irodalmi folyóiratok kortárs kánonai, litera, 2004 = 
https://litera.hu/magazin/kritika/irodalmi-folyoiratok-kortars-kanonai.html (kisreferátumtéma)
5. (márc. 11.) A sajtó mint műfajteremtő és -formáló közeg – az életkép és az "életképregény"; zsánerfigurák Petőfi költészetében; az életkép és az élclapok rokonsága a 19. sz. közepétől
 

Szövegek

A Honderű freskófestései

https://books.google.hu/books?id=ED5bAAAAcAAJ&pg=PA169&dq=%22nagy+ign%C3%A1cz%22&hl=hu&sa=X&ved=0ahUKEwj1kuWo-5bnAhX5isMKHen1CakQ6AEIODAC#v=onepage&q=%22nagy%20ign%C3%A1cz%22&f=false
Charles Dickens: A Pickwick Klub, online: 
 http://www.mek.oszk.hu/02400/02479/index.phtml (Az első 3 fejezet)
Kuthy Lajos: Hazai rejtelmek, online: 
http://www.mek.oszk.hu/07500/07552/index.phtml (Az első 3 fejezet)
 

Irodalom

Wéber Antal: Az életkép mint prózai forma, It 2001/3, 341–358., http://www.matarka.hu/cikk_list.php?fusz=77197

Luchmann Zsuzsanna: A reformkori irodalom és sajtó az életképekben, Kalligram, 1999. december, http://www.kalligram.eu/Kalligram/Archivum/1999/VIII.-evf.-1999.-december/A-reformkori-irodalom-es-sajto-az-eletkepekben
Buzinkay Géza: Egy közéleti fertőtlenítőszer = "Nem sűlyed az emberiség!" – Album amicorum Szörényi László LX. születésnapjára, szerk. Csörsz Rumen István és Szabó G. Zoltán, MTA ITI, 2007., www.iti.mta.hu/Szorenyi60/Buzinkay.pdf
Kris, Ernst / Gombrich, Ernst H.: The principles of caricature, in: British Journal of Medical Psychology 17, 1938, S. 319–342., 

online: gombricharchive.files.wordpress.com/.../showdoc85.pdf
T. Litovkina Anna – Barta Péter – Hidasi Judit (szerk.): A humor dimenziói, Budapest, 2010. 

Tamás Ágnes: „Az identitás élclapokban megjelenített elemei. Nemzetiségi sztereotípiák és önkép az 1860-as években” = Szirmai Éva – Újvári Edit (szerk.): Nemzetiségi – nemzeti – európai identitás, Szeged, 2009. 

Angelika Plum: Die Karikatur im Spannungsfeld von Kunstgeschichte und Politik, Eine ikonologische Untersuchung zu Feinbildern in Karikaturen, Shaker Verlag, Aachen, 1998. Online: darwin.bth.rwth-aachen.de/opus/volltexte/1999/9/.../Plum_Angelika.pdf
Séra László: A politikai karikatúrák humoros és retorikai elemei, Apertúra, 2009, http://apertura.hu/2009/nyar/sera
6. (márc. 18.) A popularizmus és zsurnalizmus vitája az Athenaeumban; a popularizmus változatai a 19. sz. második felétől: bulvárlapok, celebkultusz; az internetes hírportálok stratégiái
Szöveg

Bajza József: A gondolatközlés és annak eszközei, Athenaeum, 1837. 1. szám (bármelyik gyűjteményes Bajza-kötetben;
http://mek.niif.hu/07400/07491/07491.htm#29)

Irodalom

Lukácsy Sándor: Egy fejezet az Athenaeum történetéből, ItK 1964/5–6., 589–602.

Bajza Kálmán: Az Athenaeum-per. Az első magyar sajtóper története, Argumentum kiadó, Bp., 1997.

T. Erdélyi Ilona: Irodalom és közönség a reformkorban. Regélő Pesti Divatlap, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1970. (Irodalomtörténeti Füzetek 69.)

Povedák István: A hős élt, él és élni fog. Mítoszteremtés a populáris médiában = Gulyás Judit–Tóth Arnold (szerk.), Mindenes Gyűjtemény II., Tanulmányok Küllős Imola 60. születésnapjára, Artes Populares 22, 339–356; 

Uő., Álhősök, hamis istenek? – Hős- és sztárkultusz a posztmodern korban, Gerhardus Kiadó, Budapest, 2011.
7. (márc. 26.) Cenzúratörténet  és sajtóperek a 19. században
Irodalom

Sashegyi Oszkár: Német felvilágosodás és magyar cenzúra 1800–1830, Budapest, 1938.

Megbíráltak és bírálók, A cenzúrahivatal aktáiból, S.a.r. Mályuszné Császár Edit, Gondolat, Budapest, 1985. 

Deák Ágnes, Suttogások és hallgatások, Sajtó és sajtópolitika Magyarországon 1861–1867, Osiris Kiadó, Budapest, 2018.
[A cenzúrarendeletek szövegei:] Ballagi Géza: A politikai irodalom Magyarországon 1825-ig, Budapest, 1888, 49–63, 105–111, 783–791, 800–807.

8. (ápr. 1.) Sajtó és nőtörténet – A női olvasó megszólításának módjai a felvilágosodás és reformkori sajtóban; a nőkkel kapcsolatos társadalmi és sajtószetereotípiák változása.
 

Szöveg
A Nővilág (Vajda János) I. kötete

A Családi kör (szerk. Kánya Emília) egy évfolyama

Ajánlott irodalom
Fabó Edit: A magyar dualizmus kori karikatúrák és paródiák – A nőkkel kapcsolatos társadalmi sztereotípiák változása az élclapok tükrében, Bp., ELTE, Doktori disszertáció, doktori.btk.elte.hu/hist/fabo/diss.pdf
Szaffner Emilia: Az első magyar szerkesztőnő és lapja, a Családi Kör, Magyar Könyvszemle, 1998/4., http://epa.oszk.hu/00000/00021/00019/0005-12f.html
Török Zsuzsa: Kánya Emília szerkesztői és írói pályája, It 2011/4, 475–489., https://www.academia.edu/9712984/K%C3%A1nya_Em%C3%ADlia_szerkeszt%C5%91i_%C3%A9s_%C3%ADr%C3%B3i_p%C3%A1ly%C3%A1ja
Fábri Anna: „Szép tiltott táj felé”. Magyar írónık története a két századforduló között, Kortárs Kiadó, 1996.

Kánya Emília: Réges régi időkről, Egy 19. századi írónő emlékiratai, Kortárs Kiadó, 1998.

A nők világa, Művelődés- és társadalomtörténeti tanulmányok, Szerk. Fábri Anna, Várkonyi Gábor, Budapest, 2007.
9. (ápr. 8.) A sajtó mint az irodalom rétegződésének generálója és/vagy színtere. „Ellenzéki lapok” az 1870-es években: A Petőfi Társaság lapjai, Szana Tamás és Gyulai Pál 
Szövegek

[Gyulai Pál:] A legújabb magyar lyra 1866–73, BpSz 1874, 5. k., 177–194, – p. – szignó alatt

Gyulai Pál: Nemzeti dalkönyvecske, Budapesti Szemle 1877, május, 14. kötet, 27. sz. 208, és Gyulai Pál: Bírálatok, cikkek, tanulmányok. S. a. r. Bisztray Gyula és Komlós Aladár, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1961, 105–106.

Gyulay Pál: Ujabb költői beszélyeink, BpSz, 1877, és Gyulai Pál: Bírálatok 1861–1903, Budapest, Magyar Tudományos Akadémia, 1911, 176–189.

Cikkek Szana Tamás lapjaiból (Koszorú, Figyelő).

Irodalom

Komlós Aladár: Irodalmi ellenzéki mozgalmak a XIX. század második felében, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1956. (Irodalomtörténeti Füzetek 7.)

Sziklay László: A századvég ellenzéki irodalmának történetéből, Gáspár Imre 1854–1910, "Művelt Nép" Tudományos és Ismeretterjesztő Kiadó, Budapest, 1955, Irodalomtörténeti Tanulmányok 5.
Jan Gorak: A modern kánon létrehozása. Egy irodalmi eszme teremtése és válsága = Irodalmi kánon és kanonizáció, szerk. Rohonyi Zoltán, Osiris Kiadó – Láthatatlan Kollégium, Budapest, 2001.

Szajbély Mihály: Mire figyelt a Figyelő? Nyílt, negatív és lappangó kánon a kiegyezés utáni évek magyar

irodalmában = Takáts József (szerk.): A magyar irodalmi kánon a XIX. században, Budapest, Kijárat Kiadó, 177–210.
10. (ápr. 22.) Sajtóban születő életművek: tárca, tárcaregény, novella a századfordulón 
Szöveg

Mikszáth Kálmán: A vármegye rókája (kritikai kiadás)
Ambrus Zoltán levelezése, s.a.r. Fallenbüchl Zoltán, Bp., Akadémiai, 1963. (online is)
 
Irodalom
Hász-Fehér Katalin: Mikszáth Kálmán: A lohinai fű és más elbeszélések (A Magyar Próza Klasszikusai. Sorozatszerk. Kerényi Ferenc) Unikornis Kiadó, Bp. 1998. (Válogatás, szöveggondozás, magyarázatok, utószó.) Utószó: 287–294.
Hajdu Péter: Tudás és elbeszélés – A Mikszáth-kispróza rejtelmei, Argumentum Kiadó, 2010.

Török Zsuzsa: Petelei István és az irodalom sajtóközege (Média- és társadalomtörténeti elemzés), Bp., Ráció Kiadó, 2011. (A Klasszi című novella elemzése).

Gyulai Pál: A tárcaelbeszélésekről = Tanulmányok, bírálatok, szerk. Kozma Dezső, Bukarest, Irodalmi Könyvkiadó

Tóth Benedek (2001): "Rá kell szoktatnunk a magyar olvasót a feuilletonra" - Ágai Adolf Bécsi Hiradóban közölt tárcasorozata a műfaj korabeli bécsi hagyományának tükrében. MA/MSc, Szegedi Tudományegyetem, http://diploma.bibl.u-szeged.hu/43197/

Tóth Benedek: Hogyan olvas(s)unk tárcaleveleket? = Szajbély Mihály (szerk.): Jósika Miklós: Brüsszeli tárcalevelek és más írások. Széphalom Könyvműhely, Budapest, 2000, 237-273. 

Tóth Benedek: Élet és/vagy irodalom: a heti csevegés (tárca) a 19. század második felének elkülönülő sajtórendszerében. In: klasszikus - magyar -irodalom -történet, szerk. Dajkó Pál –Labádi Gergely, Tiszatáj Könyvek, Szeged, 2003, 215–233.

Tóth Benedek: Újságírók, terek, médiumok. In: A látható könyv. Tanulmányok az irodalmi medialitás köréből. Szerk. Hász-Fehér Katalin, Szeged, Tiszatáj Alapítvány, 2006.

Kovács Krisztina: Városképek a magyar irodalmi modernségben, Acta Historiae Litterarum Hungaricarum, Új folyam 1, Szeged, 2016. (online is)
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