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1. KÖRLEVÉL

Tisztelt Kolléganő/Kolléga!

A Magyar Kémikusok Egyesülete Kemometriai Szakcsoportja és

a Magyar Tudományos Akadémia Automatikus Elemzés és Kemometriai Munkabizottsága,

2002. szeptember 29. és október 1. között, 

Tatán az Edzőtáborban

rendezi meg a 

KEMOMETRIA ‘02 Konferenciát,

amelyre ezennel tisztelettel meghívjuk és bátorítjuk, hogy kollégáit, diákjait is hozza magával. 

A konferencia főbb témái: 

· kemometriai módszerek alkalmazása:

·  az analitikai kémiai módszerek validálásában,
· a minőségbiztosításban, 
· a környezetvédelemben és munkaegészségügyben
· a szerkezet-hatás összefüggések (QSAR) vizsgálatában, 
· sokváltozós statisztikai módszerek és alkalmazásaik,

· újabb kemometriai módszerek, kemometriai szoftverek.

· kemometria oktatása,

A folyamatszabályozással, minőségbiztosítással kapcsolatos kérdések megvitatásának külön szekciót szervezünk, amelyre ipari kollégák jelentkezését várjuk sőt elvárjuk. A szekcióval kapcsolatban Dr. Kemény Sándort, a BME professzorát érdemes felkeresni. 

A fenti, valamint egyéb, a kemometria fejlesztésével és alkalmazási körével összefüggő té​mában várjuk szíves jelentkezését szóban elhangzó előadásra vagy poszter bemutatására.

A konferencia célja, a fentebb felsorolt témakörökben a kemometria újabb eredményeinek megismertetése, a kémikusok matematikai statisztikai és számítástechnikai ismereteinek el​mélyítése, valamint az egyetemeken és kutatóintézetekben dolgozó szakemberek kapcsola​tának elősegítése az iparban dolgozó szakemberekkel. 

Mivel nagyban számítunk az egyetemeken tanuló PhD hallgatók aktív részvételére, ezért is tervezzük, hogy az előadásokból készült arra érdemes magyar, ill. angol nyelvű dolgozato​kat folyóiratok különszámaiban (Magyar Kémiai Folyóirat, ill. Chemometrics and Intelligent Laboratory Systems vagy a Chemical Analysis) jelentetjük meg.

A konferencia területén korlátozott terjedelemben lehetőség nyílik vállalatok, vállalkozások tevékenységének, termékeinek bemutatására, kérjük az érdeklődőket, jelezzék ezirányú szándékukat az alább megadott személyeknél.

JELENTKEZÉS, ELŐADÁSBEJELENTÉS

Az előzetes jelentkezés és előadásbejelentés a mellékelt lapon történik. Minden résztvevő​ről külön jelentkezési lapot kérünk kiállítani, melynek beküldési határideje: 2002. április 30. Az előzetes jelentkezési lapot beküldőknek a további információkat a 2. körlevélben fogjuk megadni. 

Az érdeklődés felkeltésére megemlítjük, hogy néhány külföldi vezető kutatót sikerült megnyernünk a konferencián való részvételre. R. Leardi a genetikus algoritmusokról, D. Livingstone és R. Todeschini a kvantitatív szerkezet – hatás összefüggésekről, A. Pomerantsev és O. Rodionova egy újfajta lineáris modellezési eljárásról, az intervallumszámításról jelentett be előadást.

További felvilágosítás kérhető:  

Mihályi Terézia, Magyar Kémikusok Egyesülete, Tel.: (1) 224 1405, Fax: (1) 201 8056, E‑mail: mail.mke@mtesz.hu

Rajkó Róbert, SZTE SZÉF, Tel.: (62) 546 030, Fax: (62) 546 034, E‑mail: rajko@sol.cc.u‑szeged.hu

illetve a következő Internet címen található:

http://www.jate.u-szeged.hu/~rajko/Kemometria02

Tájékoztatásképpen megadjuk a hazai rendezésű kemometriával kapcsolatos konferenciák hivatalos honlapjának címét, ahonnan a konferenciák programja és az előadások össze​fog​la​lói elérhetők:


http://www.jate.u-szeged.hu/~rajko/Kemometria

Budapest, 2002. február 8.

Minden érdeklődőt szeretettel vár a

Szervező Bizottság
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